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بچه‌ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه 
سوال برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو 

افزایش بدی و به امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط 

باشی و این مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش 
نمره‌ت بهتر از چیزی که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این 
امتحانات کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب 

بخونی قطعا میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن 
اولین امتحان

یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و 
جزئی از این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️

پ ن: مرسی که با وجود درگیری‌های ذهنی و عدم تمرکزی که ماجرای کارت 
ورود به جلسه براتون به همراه داشت ، همچنان قوی موندی و ادامه 

میدی
به امید روزی که اینجا به عنوان همکار کنار خانواده‌ی بزرگ نوتروفیل باشی

              
                                   دوست همیشگی تو ، نوتروفیل
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بارم بندی آمار و احتمال یازدهم ریاضی

نوبت دوم نوبت اول درس

4/5 12 1

5/5  8 / تا آخر درس 2 تا سر
احتمال شرطی 2

6 3

4 4
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نام و نام خانوادگی

∽pاگر  گزاره درست و  درست و  گزاره ای دلخواه باشد، در صورت امکان ارزش گزاره زیر را تعیین کنید.1 qr

(p∧ q) ⇒ r

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

هر عدد اول، فرد است.2

3
∃x ∈ N ; ۲x +۲ ۳x + ۱ = ۰

4
∃x ∈ Z ; ۲x +۲ ۳x + ۱ = ۰

،  عددی گویاست.5 !nnبرای هر عدد طبیعی 

در آمار، هر متغیر ترتیبی یک متغیر کیفی است.6

در احتمال، هر مجموعه پیشامد زیرمجموعه فضای نمونه است.7

8. Pدر فضای نمونۀ S، پیشامدی مانند A وجود دارد به طوری که  (A) > ۱

هر معادله درجهٔ دوم، حداقل یک ریشهٔ حقیقی دارد.9

ارزش گزاره های سوری زیر را تعیین کنید، سپس نقیض هریک را بنویسید.10

الف
∀x ∈ R;  =

x− ۱
x − ۱۲

x + ۱

ب
∀n ∈ N; (۲ +n ۱) ∈ P

پ
∀x ∈ (−∞, ۰); x−  ≤

x
۱

−۲

ت
∃y ∈ R;  =

۵
y − ۳

۰

Aهرگاه  دامنۀ متغیر باشد، ارزش گزاره های سوری زیر را تعیین کنید.11 = {x ∈ Z∣۰ < x ≤ ۵}
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الف
∃x ∈ A; x + ۴ = ۱۰

ب
∀x ∈ A; x + ۲ ≤ ۹

پ
∃x ∈ A; x + ۳ ≤ ۴

ت
∀x ∈ A; x + ۱ ≥ ۶

جدول زیر را کامل کنید.12

عبارت با زبان ریاضیعبارت با زبان طبیعی

   برای هر عدد حقیقی  داریم: 

 

 

 بعضی از اعداد فرد، عدد اول هستند.

در جدول فوق، مجموعۀ اعداد زوج را با E، مجموعۀ اعداد فرد را با O و مجموعۀ اعداد اول را با P نمایش داده ایم.

xx ≥۲ ۰∀x ∈ R ; x ≥۲ ۰

∀a ∈ E ; a = ۲k (k ∈ Z)

∃p ∈ P ; p = ۲k (k ∈ Z)

⇒pدرستی هم ارزی  را با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهید.13 q ≡∼ p∨ q

اگر گزارۀ p: "  عددی گنگ است" و گزارۀ q: "معادلۀ  دو ریشۀ حقیقی دارد" باشد، آنگاه ارزش گزاره های14

 و  را تعیین کنید.

 ۲x +۲ ۲۵ = ۰
q ⇒∼ pp⇔ q

⇒pگزارۀ  نادرست و گزارۀ  درست است. ارزش گزاره های  و  را مشخص کنید.15 p⇔ q( )p⇔∼ q ⇒( ) ppq

⇔pاگر گزارۀ  درست و گزارۀ  نادرست باشد، وضعیت گزاره های  و  را بررسی کنید.16 ∼ p∧ q( )∼ q ∨ p ⇔( ) qpq

با استفاده از جبر گزاره ها ثابت کنید:17

p⇔∼ q ∧( ) q ⇔ p ≡( ) F

آیا دو عبارت زیر به یک معنی هستند؟ (آیا هم ارز هستند؟)18

1) اگر عدد  بر 6 بخش پذیر نباشد آنگاه یا بر 2 بخش پذیر نیست یا بر 3.

2) عدد  بر 2 بخش پذیر نیست یا اگر بر 6 بخش پذیر نباشد آنگاه بر 3 بخش پذیر نیست.

a

a

عبارت زیر را به زبان منطق گزاره ها بنویسید:19

اگر تقاضا ثابت بماند و قیمت ها تنزل کند میزان معاملات زیاد می شود، اگر تنزل قیمت ها افزایش میزان معاملات را موجب شود آنگاه

می توان نرخ ها را ثابت نگه داشت، اگر تقاضا ثابت بماند، پس می توان نرخ ها را ثابت نگه داشت.

n۲nثابت کنید اگر  عددی صحیح و زوج باشد، آنگاه  نیز زوج است.20

در ترکیب عطفی 4 گزاره تعداد حالت های نادرست را بیان کنید.21
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درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

۴اگر  باشد، آنگاه عدد 119 اول است.22 > ۵

23
  گویا است، اگر و فقط  اگر  گنگ باشد.

۲
 ۳

 

۶
۵

ارزش گزاره های زیر را با دلیل مشخص کنید.24

xمعادلۀ  ریشۀ حقیقی ندارد.الف −۲ ۳x + ۱ = ۰

f تابع است.ب = {(۱ ,  ۲) ,  (۲ ,  ۳) ,  (۳ ,  ۲) ,  (۲ ,  ۱)}

۹−)پ < −۱۰) ∨ گنگ است)  )۲

۰)ت ∈ Z) ∧ (  =
۲−۲
۱

−  )
۲
۱

∨p)با استفاده از جدول ارزش ها، ارزش گزارۀ  را بررسی کنید.25 ∼ p) ∧ q

جدول ارزش گزارۀ زیر را بنویسید.26

p∧ [(p⇒ q)∧ ∼ q] ≡ F

x∀ارزش گزارۀ  را مشخص کنید.27 ∈ R ; x ≥۲ x

x∃درستی یا نادرستی گزارۀ  را مشخص کنید.28 ∈ Z ; ∣x∣ − ۱ < ۰

جدول ارزش برای نقیض یک گزاره که تمام حالت های ممکن را برای درستی یا نادرستی گزاره در نظر می گیرد را بنویسید.29

عبارت زیر را به  صورت گزاره بنویسید:30

" a"هرگاه a و b دو عدد حقیقی باشند به طوری که  در این صورت  یا  × b = ۰a = ۰b = ۰

با استفاده از قوانین جبر گزاره ها و بدون جدول ارزش ثابت کنید گزارۀ زیر همواره درست است.31

[p∧ (p⇒ q)] ⇒ q

هم ارزی زیر را با استفاده از قوانین جبر گزاره ها (بدون جدول ارزش) ثابت کنید:32

p⇔ q ≡∼ p⇔∼ q

عبارت زیر را به زبان سورها بنویسید، سپس آن را نقیض کنید:33

فقط یک عدد طبیعی وجود دارد که هم زوج است و هم اول.

عبارت زیر را به زبان سورها بنویسید:34

اگر بعضی از خودکارها آبی نباشند آنگاه تمام مدادها قرمزند.

عبارت زیر را به زبان منطق گزاره ها بنویسید:35

۳اگر 3 عددی زوج باشد، آنگاه  زوج است یا 2 فرد است. × ۵
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جدول ارزش گزارۀ زیر را رسم کنید:36

∼ (p⇔ q) ⇔ (∼ p⇔ q)

بدون استفاده از جدول ارزش گزاره ها درستی هم ارزی را ثابت کنید.37

(p∧ q) ⇒ r ≡ (p⇒ r) ∨ (q ⇒ r)

x∀ارزش گزارۀ  را مشخص کنید.38 ∈ R : x + ۲ > x ⇒( ۲ ) ∃x ∈ N : x < ۰( ۳ )

x∀ارزش گزارۀ  را بررسی کنید و سپس نقیض آن را بنویسید.39 ∈ R :  =
x
x

۱ ∨  =
x− ۱
x− ۱

۱

نقیض گزارۀ "تمام اعداد طبیعی اگر عددی اول هستند، مربع کامل نیستند" را به زبان فارسی بنویسید.40

گزارۀ "اگر عددی بزرگ تر از 2 و زوج باشد، آنگاه مربع آن عدد زوج است." را در نظر گرفته و آن  را به صورت ریاضی بنویسید و عکس41

گزاره را نیز به زبان فارسی بنویسید.

عکس گزارۀ "شرط کافی برای باریدن باران، ابری بودن هوا است." را بنویسید.42

با استفاده از جبر گزاره ها ثابت کنید:43

∼ q ⇒ p∧ q ∨[ ( )] q ≡ q

" مجموعۀ اعداد اول است. مجموعه جواب گزاره نما را مشخص کنید.44 xدامنۀ گزاره نمای " +۲ x− ۲ = ۰

" را در نظر گرفته و دامنه و مجموعه جواب آن را مشخص کنید.45 ≤ عبارت "
۵

۴x− ۱
۲

نتیجۀ استدلال زیر را مشخص کنید:46

هیچ عدد مربع کاملی، فرد نیست.

9 مربع کامل است.

⇒pاگر  نادرست باشد و  گزارۀ دلخواهی باشد، ارزش  برابر است با:47 qrp⇒ (q ⇒ r)

(2 (1

(4 (3

TF

r∼ r

ارزش گزارۀ سوری زیر را مشخص کنید و نقیض آن را بنویسید.48

∀x ∈ R ; (∣x + ۱∣  ۰ ∧= ∣x− ۳∣ ≥ ۲)

ارزش گزارۀ سوری زیر را تعیین کنید و سپس نقیض آن را بنویسید.49

∀x ∈ (−∞, ۰) ; x−  ≤
x
۱

−۲

nn۲nاگر  عددی صحیح و  مضرب 3 باشد، ثابت کنید  نیز مضرب 3 خواهد بود.50
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باتوجه به عبارت های خبری زیر به سؤالات پاسخ دهید.51

الف) در پرتاب یک تاس، احتمال آنکه پیشامد A رخ دهد برابر با  است.

. ب) حاصل جمع سه برابر عددی با دو برابر عدد دیگر برابر با 6 است 

 

۲
۱

(۳x + ۲y = ۶)

Aاگر در جملۀ "الف" قرار دهیم  در این صورت، ارزش گزاره حاصل درست می شود.الف = ...

به نظر شما چه مجموعه هایی را به جای A قرار دهیم تا ارزش گزارۀ حاصل درست شود؟ب

Aاگر در جملۀ "الف" قرار دهیم  در این صورت ارزش گزارۀ حاصل، نادرست است.پ = ...

xاگر در جملۀ "ب" قرار دهیم  و  در این صورت، ارزش گزارۀ حاصل درست است.ت = ...y = ...

xاگر در جملۀ "ب" قرار دهیم  و  در این صورت، ارزش گزارۀ حاصل نادرست است.ث = ...y = ...

جدول ارزش های چهار گزاره، چند حالت دارد؟52

ABCDUAمجموعه های  و  و  و  با مرجع  را در نظر بگیرید، اگر  و  آنگاه ثابت کنید:53 ⊆ BC ⊆ D

الف
A ∩C ⊆ B ∩D

ب
A ∩C ⊆ B ∪D

Uثابت کنید برای مجموعه های A و B با مرجع  داریم:54

A − B ⊆ A

،  و  چهار مجموعه با مرجع  باشند.55  ، فرض کنیم 

. ،  باشد، آنگاه  ثابت کنید: اگر 

ABCDU

A ⊆ BC ⊆ DA ∪C ⊆ B ∪D

56. . با استفاده از روش عضوگیری دلخواه ثابت کنید:  ABUAفرض کنید  و  دو مجموعه با مرجع  باشند و  ⊆ BB ⊆′ A′

به چند حالت می توان 12 نفر را به تیم های برابرِ بدون نام تقسیم کرد؟ (دقت کنید تیم ها می توانند تک نفره باشند و همه می توانند در57

یک تیم باشند.)

،  و  در یک مجموعه قرار داشته باشند؟58 برای مجموعۀ  چند افراز مختلف وجود دارد به طوری که سه عضو 

آن ها را بنویسید.

A = {a, b, c, d, e}abc

Aچهار افراز متفاوت برای مجموعۀ  بنویسید.59 = {۱, ۲,۳}

اگر  و  باشند، چند مجموعه مانند  وجود دارد که در شرط60

 صدق کند؟

A = ۱, ۲,۳, ۴{ }B = ۳, ۴, ۵, ۶, ۷{ }X

A − B ⊆ X ⊆ A ∪B

فرض کنید مجموعۀ  متناهی تا عضو دارد و  در این صورت تعداد زیرمجموعه های  که فرد عضوی هستند بیشتر است یا61

؟ تعداد زیرمجموعه های 

Aa ∈ AA

A − {a}

 اگر  باشد، مجموعه A  و مجموعه همۀ زیرمجموعه های  A    را با نوشتن عضوها مشخص62

کنید.                                                                                   

A = x − ۱∣x ∈ N , x < ۴{ ۲ }
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فرض کنید مجموعۀ  به صورت زیر باشد:63

در این صورت چند تا  وجود دارد که  باشد؟

A

A = {۱ , ۲} , {∅ , ۱ , {{۳} , ۱ , ۴} , {∅ , {{∅} , {۶ , ۷ , ۸}}}} , {۴ , ∅ , {{{۳ , ۴ , ۸}} , {۵}}}{ }

aa ∈ B ∈ A

Aاگر  باشد، مجموعه های  و  را به وسیلۀ نوشتن اعضا مشخص کنید.64  =n x ∈ Z∣ − n ≤ x ≤ n{ }A  −۱۰ A  ۷A  ∪۱ A  ۲

Aبازۀ  به صورت  تعریف شده است. اگر مساحت ناحیۀ  برابر با 130 باشد،  را بیابید.65  nA  =n ۱− ۲n, n + ۲( )A  ×n A  n−۱n

مجموعۀ مرجع برابر با اعداد طبیعی یک رقمی بوده و  است. اگر66

، تعیین کنید تعداد زیرمجموعه های 4 عضوی  چندتا از تعداد

زیرمجموعه های 2 عضوی آن بیشتر است؟

A ⊆ B

A × A ∩( ) B × B =( ) ۱, ۱ , ۱, ۲ , ۲, ۱ , ۲, ۲{( ) ( ) ( ) ( )}A′

Aاگر  و  باشد، مجموعۀ  را با اعضا نشان دهید.67 = {۲ ∣x ∈x N, x < ۳}B = {x ∈ Z ∣x∣ ≤ ۱}∣(A × B) −A۲

ABBاعضای دو مجموعه  و  را مشخص کرده و سپس اعضای  را محاسبه کنید.68 × A

A = x ∈ N∣ x ≤ ۱۵{ ۲ }

B = ۳ k ≤ ۱ , k ∈ Z{ k ∣ ∣ ∣ }

، به کمک جبر مجموعه ها ثابت کنید:69 Bاگر A و B دو مجموعه باشند به طوری که  ⊆ A

A −B ∪( ) B = A

A)باتوجه به شکل زیر پیشامد  را هاشور بزنید.70 − B) ∪ (B −A)

برای سه مجموعۀ  و  و  مجموعۀ خواسته شده را با استفاده از نمودار ون هاشور زده و آن را با استفاده از نمادهای ریاضی نیز71

بنویسید.

- اعضایی که در  یا  باشند اما در  نباشند.

ABC

ACB

، آنگاه تعیین کنید مجموعه های زیر چند عضو دارند؟72 Aاگر  و  = {x ∈ N∣  ∈
x
۱۸ N}B = {x ∈ Z∣  ∈

x
۱۰ Z}

الف
A −۲ (A × B)

ب
(B × A) ∪ (A × B)

، مطلوب است رسم  و  و محاسبۀ مساحت آن ها؟ (هر یک در73 اگر  و 

یک دستگاه مختصات جدا رسم شود)

A = [۱, ۵]B = (−۱, ۱)A −۲ B۲A × B − B × A
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با استفاده از قوانین جبر مجموعه ها ثابت کنید:74

A ∪B = ∅⇔ A = B = ∅

برای تساوی زیر مثال نقض بیاورید:75

(A − B) ∪ (B −C) = A −C

، بیشترین مقدار76 اگر  و  باشند و داشته باشیم 

 را به دست آورید.

A = x + y, y − z, ۲{ }B = ۱, x− z, ۷{ }A × B = B × A

x + y + z

;X∀xباتوجه به نمودار ون زیر چند مجموعه مانند  می توان یافت که در رابطۀ  صدق کنند؟77 x ∈ X ⇒ x ∈ (A ∪B) −C[ ( )]

Aمجموعه های  و  مفروض اند:78 = {۱}B = {۱, ۲}

،  و  را با اعضا مشخص کنید.الف A۲Aمجموعه های  × B(A × B) −A۲

A)نمودار مجموعۀ  را در دستگاه مختصات رسم کنید.ب × B) −A۲

برای دو پیشامد A و B از فضای نمونه ای S ثابت کنید:79

P A ∩B =( ′) P A −( ) P A ∩B( )

عددی به تصادف از مجموعۀ  انتخاب می کنیم، مطلوب است احتمال آنکه عدد انتخابی بر 5 بخش پذیر باشد80

ولی بر 3 بخش پذیر نباشد.

{۱, ۲,۳, ....., ۱۰۰۰}

اگر  و  دو پیشامد از فضای نمونه ای  باشند و و  و  احتمال آن را81

محاسبه کنید که هر دو پیشامد  و  باهم اتفاق بیفتند.

ABSP (A) = ۰/۲P (B) = ۰/۳P (A ∪B) = ۰/۴
AB

اگر یک عدد چهاررقمی کمتر از 5000 به طور تصادفی با ترکیب ارقام 9، 7، 5، 3، 1 به وجود آید، احتمال این که عدد ساخته شده بر 825

بخش پذیر باشد را پیدا کنید. (تکرار ارقام غیرمجاز است.)

آزمونی شامل 10 سؤال دوگزینه ای (درست - غلط) می باشد، دانش آموزی به طور تصادفی به همۀ سؤالات این آزمون پاسخ می دهد،83

احتمال آنکه دقیقاً به 8 سؤال پاسخ درست داده باشد، چقدراست؟

Aبا توجه به شکل زیر، پیشامد  را هاشور بزنید.84 −B B −A( )∪ ( )
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احتمال قبولی علی در دو درس فیزیک و شیمی به ترتیب 55 درصد و 60 درصد است. اگر احتمال قبولی علی در یکی از این دو درس85

75 درصد باشد، با چه احتمالی در هر دو درس قبول می شود؟

86
یک تاس را پرتاب می کنیم. اگر احتمال رو شدن هر عدد از رابطۀ  به دست آید، تعیین کنید

در پرتاب این تاس با چه احتمالی عدد رو شده مضرب ۳ است؟

P (i) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

 ; ۱ ≤ i ≤ ۴
i(i + ۱)

۱

a ; i = ۵, ۶

تعیین کنید هریک از موارد زیر مربوط به علم آمار است یا علم احتمال؟87

چه تعداد از کودکان یک مهدکودک تک فرزند هستند؟الف

می دانیم ۴۰ نفر از ۶۰ نفر دانش آموزان پایۀ یازدهم عینکی هستند. اگر ۱۰ نفر از این دانش آموزان را به تصادف انتخاب کنیم چقدرب

ممكن است بیشتر از ۷ نفر عینکی باشند؟

۷ نفر عضو تیم ملی والیبال هستند به طوری که قد هیچ دو نفری از آن ها باهم برابر نیست. این افراد پشت سر هم وارد زمین می شوند.88

با چه احتمالی:

بلندترین عضو تیم، نفر وسط خواهد بود؟الف

کوتاه ترین عضو تیم نفر اول و بلندترین عضو تیم نفر آخر خواهد بود؟ب

کوتاه ترین عضو تیم قبل از بلندترین عضو وارد زمین شده است؟پ

برق کاری نیاز به یک لامپ سالم دارد. دو جعبه داریم که در اولی و دومی به ترتیب ۵ و ۱۰ لامپ وجود دارد. در اولی  لامپ سالم و89

در دومی ۶ لامپ سالم است. اگر احتمال انتخاب لامپ سالم از جعبۀ دوم 0/2 بیشتر از جعبۀ اول باشد،  چقدر است؟

K

K

تعیین کنید هر یک از موارد زیر مربوط به علم آمار است یا احتمال؟90

چند نفر از دانش آموزان کلاس شما به رنگ بنفش علاقه دارند؟الف

در یک پاساژ 20% مغازه ها حراج زده اند. اگر ۵ مغازه به تصادف انتخاب کنیم با چه احتمالی حداقل سه تا حراج زده اند؟ب

تیم والیبال ایران تا به حال ۴ بار به لیگ جهانی راه یافته است. با چه احتمالی امسال نیز به لیگ جهانی خواهد رفت؟پ

بر روی هریک از چند کارت یکسان، اعداد دورقمی حاصل از جایگشت اعداد 3، 7، 8 و 9 را می نویسیم و به تصادف دو کارت بیرون91

می آوریم. با کدام احتمال رقم اول هر دو کارت 8 است؟

،  و  باشد، آنگاه مقدار  را بیابید.92 ABPبرای دو پیشامد  و  اگر  (A) =  

۲
۱

P (B) =  

۳
۱

P (A ∪B) =  

۳
۲

P (A ∪′ B)

در یک جعبه پنج جفت کفش وجود دارد، چهار لنگه  کفش به تصادف از جعبه انتخاب می کنیم. احتمال اینکه حداقل یک جفت کفش93

در بین این چهار لنگه  کفش وجود داشته باشد چقدر است؟
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،  و  یک دنبالۀ حسابی با قدر نسبت 94 در یک تجربۀ تصادفی  فضای نمونه است. اگر 

تشکیل دهند، احتمال وقوع هریک از برآمدها را به دست آورید.

S = {x, y, z}P (x)P (y)P (z) 

۴
۱

در پرتاب یک تاس، احتمال مشاهده شدن هر عدد، متناسب با مربع همان عدد است. اگر این تاس را به هوا پرتاب کنیم، احتمال95

اینکه عدد اول مشاهده شود چقدر است؟

، مقدار  و  را96 اگر فضای نمونه ای یک آزمایش تصادفی  باشد و  و 

به دست آورید.

S = {۱, ۲,۳}P (۳) = ۲P (۲) = aP (۱) = a۲aP (۲)

 سه نفر دونده a و b و c در یک مسابقه شرکت می کنند، احتمال برد a نصف احتمال برد b و احتمال برد b،  احتمال برد c است:97

۳
۱

احتمال برد هریک از دونده ها را بیابید.الف

احتمال آنکه b یا c برنده شوند را تعیین کنید.ب

اگر  و  باشد و هیچ دو پیشامد نتوانند باهم رخ دهند، احتمال رخ98

 دادن  یا  را به  دست آورید.

S = a, b, c, d{ }P (a) = P (b) = ۲P (c) =  

۲
P (d)

ab

99
یک تاس را پرتاب می کنیم. اگر احتمال رو شدن هر عدد از رابطۀ  به دست آید، تعیین کنید

در پرتاب این تاس به چه احتمالی عدد رو شده مضرب ۳ است؟

P (i) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

 ; ۱ ≤ i ≤ ۴
i(i + ۱)

۱

a ; i = ۵, ۶

اگر  فضای نمونه ای یک آزمایش تصادفی و  و  و 100

، مقدار  را به دست آورید. سه پیشامد باشند به طوری که  و 

S = {a, b, c, d, e}A = {a, b}B = {a, b, c, d}C = {a ,  b ,  e}

P (A) =  

۷
۲

P (B) =  

۵
۳

P (C )′

در پرتاب یک دارت به یک صفحه دایره ای شکل مطابق شکل زیر، این صفحه به چهار ناحیه مجزا تقسیم شده است. فرض کنید احتمال101

x(۲kاصابت دارت به ناحیه اول  باشد. اگر احتمال اصابت به ناحیه kام،  باشد: − ۱)x

احتمال اصابت دارت به هر ناحیه را به  دست آورید.الف

احتمال اصابت دارت به یکی از ناحیه های اول یا چهارم بیشتر است، یا اصابت بر ناحیه دوم و سوم؟ب

یک تاس به گونه ای ساخته شده است که احتمال وقوع هر عدد فرد دو برابر احتمال وقوع هر عدد زوج است. در پرتاب این تاس102

احتمال آنکه عدد ظاهرشده بزرگ تر از 4 باشد را بیابید.

Sاگر  و  باشد،  را بیابید.103 = a, b, c{ }P (a) = (P (b)) =۲ ۲P (c)P (b)

دو سکه داریم که در سکۀ اول احتمال رو آمدن سه  برابر ظاهر شدن پشت و در سکۀ دوم احتمال پشت  آمدن سه  برابر ظاهر شدن رو104

است. این دو سکه را باهم پرتاب می کنیم. احتمال اینکه یکی رو و دیگری پشت بیاید کدام است؟

از بین اعداد مجموعۀ  عددی به  تصادف انتخاب می  کنیم. احتمال انتخاب هرکدام از اعداد105

متناسب با مجموع ارقام آن عدد می  باشد. احتمال اینکه عددی فرد انتخاب شود کدام است؟

S = ۱۱۰ , ۱۱۱ , ۲۰۰ , ۲۰۱ , ۱۲۰ , ۱۰۲{ }
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یک تاس به گونه ای ساخته  شده که احتمال ظاهر شدن هر عدد متناسب با مربع همان عدد است. اگر این تاس را یک بار پرتاب کنیم با106

چه احتمالی عدد ظاهرشده اول خواهد بود؟

سه ظرف یکسان داریم. در اولین ظرف، 15 مهره قرار دارد که 3تای آن ها قرمز است. در ظرف دوم، هیچ مهرۀ قرمزی وجود ندارد و در107

ظرف سوم، 12 مهره داریم که 6تای آن ها قرمز است. با چشم بسته، یک ظرف را انتخاب کرده و یک مهره از آن خارج می کنیم. با چه

احتمالی، این مهره، قرمز است؟

، 3 مهرۀ قرمز و 2 مهرۀ آبی وجود دارد. یکی از این دو جعبه را به تصادف انتخاب108 ، 4 مهرۀ قرمز و 3 مهرۀ آبی و در جعبۀ  در جعبۀ 

کرده و 1 مهره به تصادف از آن جعبه خارج می  کنیم. چقدر احتمال دارد این مهره آبی باشد؟

AB

،  و  نسخه خوان های یک مؤسسه انتشاراتی اند که به ترتیب 30، 40 و 30 درصد کارهای نسخه خوانی را انجام می دهند.109 سه فرد 

احتمال اینکه این سه نفر صفحه ای که به آن ها سپرده شده را بی غلط تصحیح کنند به ترتیب 0/9، 0/95 و 0/99 است. صفحه ای

نسخه خوانی شده ولی هنوز غلط دارد. احتمال اینکه مسئول خواندن صفحه فرد  بوده، چقدر است؟

ABC

B

،  و  باشند،  را بیابید.110 Pاگر  (A∣B) = ۰/۳P (B∣A) = ۰/۲P (A) + P (B) = ۰/۶P (B∣A )′

احتمال اینکه یک تیم فوتبال اصلی ترین رقیبش را ببرد،  است. احتمال قهرمانی این تیم در حال حاضر  و در صورت بردن رقیب111

اصلی اش، این احتمال به  افزایش می یابد. با چه احتمالی حداقل یکی از این دو اتفاق (قهرمانی یا بردن رقیب اصلی) برای این

تیم اتفاق خواهد افتاد؟

 

۶
۱

 

۴
۱

 

۳
۱

دو تاس را باهم پرتاب می کنیم. اگر بدانیم اعداد روشده مثل هم هستند، با چه احتمالی حاصل ضرب آن ها زوج خواهد بود؟112

، چهار مهرۀ آبی و چهار مهرۀ قرمز موجود است. از کیسۀ  یک مهره113 ، سه مهرۀ آبی و پنج مهرۀ قرمز و درون کیسۀ  درون کیسۀ 

خارج کرده و در کیسۀ  قرار می دهیم. حال از کیسۀ  یک مهره خارج می کنیم. با چه احتمالی مهره های خارج شده از کیسۀ  و

 همرنگ خواهد بود؟

ABA

BBA

B

دو تاس باهم پرتاب شده اند. احتمال آنکه هر دو عدد روشده زوج باشند، به شرط آنکه بدانیم مجموع اعداد روشده برابر 6 است را به114

دست آورید.

یک شرکت بیمه، بیمه گزاران خود را به دو گروه تقسیم کرده است. گروه "پرخطر" که در یک سال با احتمال 0/4 تصادف می کنند و115

گروه "کم خطر" که احتمال تصادف کردن آن ها در یک سال 0/2 است. می دانیم که 30 درصد بیمه گزاران پرخطرند. اگر بیمه گزار در سال

گذشته تصادف کرده باشد، احتمال اینکه جزء گروه پرخطر باشد چقدر است؟

احتمال اینکه در یک فرآیند شیمیایی مادۀ  واکنش نشان دهد  است و همین احتمال برای مادۀ  برابر با  است. البته اگر116

مادۀ  واکنش نشان دهد احتمال واکنش نشان دادن مادۀ  به  می رسد. با چه احتمالی فقط یکی از این دو ماده واکنش نشان

می دهند؟

A 

۶
۱

B 

۳
۱

BA 

۴
۱

از بین سه دانش آموز تجربی و چهار دانش آموز ریاضی، یک گروه 4 نفری انتخاب می کنیم. اگر در گروه از هر دو رشته داشته باشیم،117

چقدر احتمال دارد که تعداد ریاضی و تجربی های گروه متفاوت باشد؟

سه کیسه داریم، در اولی سه سیب و چهار پرتقال، در کیسۀ دوم دو سیب و پنج پرتقال و در کیسۀ سوم یک سیب و شش پرتقال118

وجود دارد. کیسه ای به تصادف انتخاب می کنیم و میوه ای برمی داریم. چقدر احتمال دارد سیب باشد؟

احتمال قبولی سینا در آزمونی  و احتمال قبولی سیما در آن آزمون  است. اگر احتمال قبولی سیما به شرط آنکه سینا قبول119

شده باشد برابر  باشد، احتمال اینکه وقتی سیما قبول شده است، سینا قبول نشود کدام است؟

۰/۴۰/۵
۰/۳

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

11/21لرنیتو 1403

،  و  است. اگر دو تیر به120 ،  و  به  سمت یک هدف تیراندازی می کنند. احتمال برخورد تیر به هدف به ترتیب  سه تیرانداز 

هدف برخورد کرده باشد، چقدر احتمال دارد تیر  به هدف نخورده باشد؟

abc 

۳
۱

 

۲
۱

 

۵
۱

c

فرض کنید جمعیت یک کشور متشکل از 40 درصد مرد و 60 درصد زن باشند و احتمال شیوع یک بیماری خاص در این دو گروه به121

ترتیب 3 درصد و 5 درصد باشد. اگر فردی به تصادف از این جامعه انتخاب شود، با چه احتمالی به بیماری موردنظر مبتلا است؟

به احتمال % 40 یک تاجر می تواند کالایی را خریده و ظرف مدت یک هفته با سودی مشخص بفروشد. شانس خرید کالا برای این تاجر122

% 90 است. اگر این فرد کالا را خریده باشد چقدر احتمال دارد بتواند آن را ظرف مدت یک هفته بفروشد؟

فرض کنید در یک سال، احتمال قهرمانی تیم ملی فوتبال ایران در آسیا، برابر 0/6 و احتمال قهرمانی تیم ملی والیبال ایران در آسیا،123

برابر 0/7 باشد. با چه احتمالی، حداقل یکی از این تیم ها قهرمان آسیا خواهد شد.

یک تاس را دو بار پرتاب می کنیم. اگر پیشامد A ظاهر شدن عدد 6 در پرتاب اول و B پیشامد مجموع 7 در دو پرتاب باشد، با124

محاسبات لازم بررسی کنید A و B مستقل هستند یا وابسته؟

۰/۷۰/۶احتمال قبولی کیمیا و کیانا در کنکور  و  است. احتمال اینکه حداقل یکی از این دو نفر در کنکور قبول شوند چقدر است؟125

سکه سالمی را سه بار پرتاب می کنیم اگر  پیشامد برآمدهایی باشد که در آن دومین پرتاب رو است و  پیشامد برآمدهایی باشد126

که در آن فقط دو رو به صورت متوالی ظاهر شده است. آیا دو پیشامد  و  مستقل هستند؟ چرا؟ (فضای نمونه و هر یک از

پیشامدها را مشخص کنید.)

AB

AB

Pاگر  و  و دو پیشامد  و  مستقل باشند،  را به دست آورید.127 (B) =  

۴
۱

P (A∣B) =  

۶
۱

BAP (A ∪B)

در کیسه ای هفت مهره به شمارۀ 1 تا 7 وجود دارند. دو مهره را به طورتصادفی و پی درپی بدون جایگذاری خارج می کنیم. با کدام احتمال128

دو مهره با شماره های زوج و فرد خارج می شود؟

،  و  است. اگر بدانیم فقط دو129 ،  و  به هدفی تیراندازی می کنند. احتمال به هدف نخوردن تیر آن ها به ترتیب  سه فرد 

تیر به هدف خورده، حال احتمال آنکه تیر شخص  به هدف خورده باشد، چقدر است؟

ABC 

۶
۵

 

۴
۳

 

۳
۲

A

ABABیک سکه و یک تاس را می اندازیم.  پیشامد رو آمدن سکه و  پیشامد زوج آمدن تاس می باشد. آیا  و  مستقل هستند؟130

در کیسه ای 5 مهرۀ سفید و 4 سیاه هست. مهره ای از کیسه برمی داریم و رنگش را ثبت کرده و به کیسه برمی گردانیم و دوباره این کار131

را تکرار می کنیم. احتمال اینکه حداقل 2 آزمایش لازم باشد تا مهرۀ سفید مشاهده شود چقدر است؟

9 نفر که 4 نفر آن ها مرد و 5 نفر زن هستند به ترتیب از یک در وارد می شوند. هرکدام که وارد می شوند جنسیت او یادداشت می شود.132

احتمال اینکه حداقل 3 نفر وارد شوند تا اولین مرد وارد شود چقدر است؟
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نمرات 20 دانش آموز یک کلاس بین 8 تا 20 است که طبق جدول زیر دسته بندی شده اند.

fx فراوانیفراوانی نسبی

 3

 6

  

 4

جمع 

 

۸ ≤ x < ۱۱

۱۱ ≤ x < ۱۴

۱۴ ≤ x < ۱۷

۱۷ ≤ x ≤ ۲۰

n = ۲۰

ستون مربوط به فراوانی نسبی را تکمیل کنید.133

بافت نگاشت فراوانی آن را رسم کنید.134

نمودار دایره ای آن را رسم کنید.135

درستی و نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

برای متغیرهای کمی پیوسته نمودار میله ای مناسب تر است.136

در جدول فراوانی مجموع فراوانی های نسبی برابر عدد یک است.137

در يك نمودار دايره ای كه نشانگر مدرك تحصيلی 48 كارمند يك اداره می باشد، زاويه مركزی مربوط به ليسانس ها 45 درجه است.138

تعداد آنان چند نفر است؟

نمودار ميله ای يک جامعه به صورت زیر است:139

فراوانی نسبی دسته دوم را حساب كنيد.الف

چند درصد اعضا در دسته سوم قرار دارند؟ب
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نمودار زیر مربوط به فروش یک کالای خاص در یک فروشگاه در روزهای مختلف یک هفته است. اگر کل فروش 180 مورد باشد و140

درصد فروش در روز جمعه  10% باشد، چه تعداد از این کالا در روز پنج شنبه فروخته شده است؟

قد 10 نفر از دانش آموزان برحسب سانتی متر به صورت زیر گزارش شده است:141

آن ها را در سه دسته طبقه بندی کنید و جدول فراوانی و فراوانی نسبی داده ها را رسم کرده و نمودار بافت نگاشت فراوانی را رسم کنید.

۱۵۰, ۱۶۱, ۱۶۲, ۱۵۷, ۱۵۳, ۱۵۴, ۱۵۹, ۱۶۵, ۱۵۲, ۱۶۱

نمرات 60 نفر از دانشجویان یک درس از 100 نمره در جدول زیر داده شده است. ستون های فراوانی و فراوانی نسبی را به دست آورید و142

نمودار بافت نگاشت آن را رسم کنید.

کرانۀ دسته هادرصد فراوانی نسبی

20

30

40

10

[۰, ۵۰)

[۵۰, ۷۰)

[۷۰, ۹۰)

[۹۰, ۱۰۰]

در جدول توزیع فراوانی زیر 10 دادۀ دیگر اضافه می کنیم. زاویۀ مرکزی دستۀ دوم در نمودار دایره ای اش  اضافه می شود. فراوانی143

این دسته در حالت جدید چقدر است؟

داده هافراوانی

5

2

3

7

3

۲۴∘

A

B

C

D

E
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در یک جدول توزیع فراوانی، زاویۀ مرکزی مربوط به یک سطر در نمودار دایره ای  است. فراوانی مربوط به این سطر را  برابر کرده144

ولی بقیۀ فراوانی ها را ثابت نگه می داریم. زاویۀ مرکزی این سطر در حالت جدید  می شود.  را بیابید.

۲۰∘x

۲۴۰∘x

در جدول زیر، زاویۀ مرکزی در نمودار دایره ای برای داده های  و  چقدر است؟145

داده

درصد فراوانی نسبی3020

cd

dcba

۷x− ۱۳x + ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

داده ها، واقعیت هایی هستند که درباره یک شیء یا فرد هستند و از آن ها در محاسبه، برنامه ریزی و پیش بینی استفاده می شود.146

مشاهده یعنی عددی که به ویژگی یک عضو نسبت داده می شود.147

عددی که به ویژگی یک عضو نسبت داده می شود متغیر نام دارد.148

هر ویژگی از اشیاء یا اشخاص را که در اعضاء یک جامعه یکسان نیست، متغیر نامند.149

تعداد دفعاتی که هر داده مشاهده می شود را فراوانی نسبی آن داده گویند.150

با تقسیم فراوانی هر داده به تعداد کل داده ها، فراوانی نسبی آن داده به دست می آید.151

نمودار بافت نگاشت برای متغیرهای پیوسته استفاده می شود.152

فصل های هر سال یک متغیر کیفی اسمی است.153

تعداد غیبت های دانش آموزان یک کلاس در ماه یک متغیر گسسته است.154

رنگ چشم افراد مختلف یک متغیر کمی پیوسته است.155

در بافت نگاشت داده های آماری زیر، داده های با مقدار 1، 6، 7، 8 و 12 را اضافه می کنیم. فراوانی نسبی دستۀ اول در شرایط جدید،156

نسبت به قبل چقدر است؟

xنمودار دایره ای زیر، مربوط به چهار داده  تا  است. اگر   باشد، فراوانی مربوط به داده  را بیابید.157  ۱x  ۴ x  = ۴۰
i=۱
∑
۴

ix  ۴
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جدول آماری زیر مربوط به نمرات ریاضی دانش آموزان یک کلاس موجود است. اگر مساحت کل نمودار بافت  نگاشت فراوانی 15879

باشد، فراوانی نسبی دستۀ سوم را به دست آورید.

حدود نمرهفراوانی

20 - 10

510 - 12

x12 - 15

515 - 20

،  و  را بیابید.159  ،  ، با توجه به جدول فراوانی زیر مقادیر 

داده هافراوانیفراوانی نسبی

a0

xb1

162

y103

 n 

abxyn

۰/۱

۰/۲

بر اساس نظرسنجی که از 50 نفر مختلف انجام شده، نتایج زیر به دست آمده است:160

الف) کسانی که از وسایل نقلیه عمومی برای رفت و آمد استفاده می کنند.: 12 نفر

ب) کسانی که از وسایل نقلیه شخصی برای رفت و آمد استفاده می کنند.: 31 نفر

ج) کسانی که از دوچرخه برای رفت وآمد استفاده می کنند.: 7 نفر

جدول فراوانی این افراد را رسم کنید، سپس نمودار میله ای فراوانی نسبی را نیز رسم کنید.

میانگین داده های زیر، برابر 22 است.161

۱۵, ۲۰, ۲۱, ۲۴, ۲۵, a, ۲۲,۳۰, ۲۵, ۲۰

aمقدار  را به دست آورید.الف

میانۀ داده ها را تعیین کنید.ب
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,۱داده های  مفروض اند. مد، میانه و چارک های اول و سوم را به دست آورید.162 ۷, ۸, ۲, ۵, ۴, ۱, ۲,۳, ۱, ۴, ۱, ۲

در نمودار میله ای فراوانی زیر اگر میانگین داده ها 1 واحد بیشتر از میانه باشد، میانگین، میانه و مُد را حساب کنید.163

نمرات 6 درس دانش آموزی اعلام شده که میانگین آن ها 18 بوده است؛ سپس نمرات 4 درس دیگر او نیز اعلام شد که میانگین آن 1644

درس 15 بوده است.

میانگین 10 درس او را حساب کنید.

اگر میانگین داده های آماری  برابر 6 و میانگین داده های آماری  برابر 3 باشد، میانگین کل داده های آماری165

 و  را بیابید.

x  , … , x  ۱ ۵y  , … , y  ۱ ۸

y  , … , y  ۱ ۸x  , … , x  ۱ ۵

مد و ميانه را در داده های زير به  دست آوريد.166

۹ , ۱ , ۱۲ , ۲ , ۱۳ , ۳ , ۱۷ , ۵ , ۱ , ۵ , ۷ , ۸ , ۱۰ , ۱۴ , ۵ , ۱۵

xy۳x۳yميانگين داده های آماری 1، 5، 10،  و  برابر 12 است. ميانگين داده های 7، 13،  و  را حساب كنيد.167

مفاهیم زیر را تعریف کنید.

مد:168

, ۵اگر میانگین داده های  برابر  باشد، میانگین داده های  چقدر است؟169  x ,  ۶ ,  ۷ ,  ۳۵/۸x ,  x + ۱ ,  x + ۲

اگر میانگین داده های  برابر 20 باشد، میانگین داده های170

 چقدر است؟

۳x  −۱ ۱,۳x −۲ ۱, ...,۳x  −n ۱

 x  +
۲
۱

۱ ۳,  x  +
۲
۱

۲ ۳, ...,  x  +
۲
۱

n ۳

اعداد زیر تعداد بهبودیافتگان روزانۀ بیمارستان مسیح دانشوری از بیماری کرونا در 18 روز متوالی است. اگر داده های کمتر از چارک171

اول و بیشتر از چارک سوم را حذف کنیم، میانگین داده های باقی مانده چقدر است؟

۴۰ ,  ۴۰ ,  ۴۵ ,  ۳۱ ,  ۳۵ ,  ۳۴ ,  ۳۸ ,  ۳۷ ,  ۳۹ ,  ۳۸ ,  ۴۵ ,  ۵۶ ,  ۵۷ ,  ۵۶ ,  ۴۶ ,  ۵۲ ,  ۵۳ ,  ۴۴

داده های زیر، میزان حقوق ماهیانۀ (برحسب میلیون تومان) کارمندان یک شرکت خصوصی را نشان می دهد:172

۸ , ۶ , ۶ , ۵ , ۱۱ , ۲۰ , ۹ , ۸ , ۳۵ , ۱۲ , ۱۰

آیا میانه معیار گرایش به مرکز مناسبی برای توصیف این داده ها است؟ چرا؟الف

داده های جمع آوری شدۀ زیر مربوط به تراکنش های مالی شعبۀ بانکی در بازۀ زمانی 9 تا 10 صبح (به میلیون تومان) می باشد. میانه و173

چارک سوم آن ها را مشخص کنید.

۳۴,۳۰, ۲۰, ۸۰,۳۰, ۷۰
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اگر میانگین داده های  برابر 20 باشد، میانگین داده های  را به  دست174

آورید.

(x  , x  ,⋯ , x  )۱ ۲ n(۵x  −۱ ۷, ۵x  −۲ ۷,⋯ , ۵x  −n ۷)

معدل کل یک کلاس در درس آمار  است. اگر میانگین معدل نفراتی که نمره زیر 10 دارند 7 و میانگین معدل نفراتی که نمره175

بالای 10 دارند 15 باشد، مشخص کنید چند درصد دانش آموزان نمرۀ زیر ده دارند؟

۱۲/۲

اگر میانگین داده های  برابر 5 و میانگین داده های  برابر 20 باشد، میانگین داده های176

 را بیابید.

x  , x  , ..., x  ۱ ۲ ۱۰x  , x  , ..., x  ۱
۲

۲
۲

۱۰
۲

x  − ۲ , x  − ۲ , ..., x  − ۲( ۱ )۲ ( ۲ )۲ ( ۱۰ )۲

،  و ... و 177 اگر میانگین n دادۀ آماری  برابر با a باشد، ثابت کنید میانگین داده های 

برابر با  است.

x  , ... , x  , x  n ۲ ۱kx  +۱ ckx  +۲ ckx  +n c

ka + c

تعداد زوجی داده داریم که چارک اول آنها داده پنجم شده است و مجموع کل آنها 900 است میانگین این داده ها را به دست آورید.178

میانگین، انحراف معیار و واریانس داده های زیر را به  دست آورید.179

۲, ۵, ۸, ۹

میزان سود محاسبه شده برای دو شرکت  و  در طی 5 سال به صورت جدول زیر است. سرمایه گذاری در کدام شرکت ریسک180

کمتری دارد؟

شرکتمیزان سود

7040305020

585259035

AB

A

B

نمودارهای جعبه ای رسم شده، مربوط به نمرات درس ریاضی و آمار دو کلاس  و  می باشد. باتوجه به نمودارها، به سؤالات پاسخ181

دهید.

BA

Aدامنۀ تغییرات کلاس  را مشخص کنید.الف

Bمیانه و دامنۀ میان چارکی کلاس  را مشخص کنید.ب

در کدام یک از این دو کلاس، استفاده از شاخص های میانگین و انحراف معیار، ممکن است گمراه کننده باشد؟ چرا؟پ

اگر میانگین و واریانس داده های آماری  به ترتیب برابر 4 و 3 باشد، میانگین و واریانس داده های182

 را به دست آورید.

x   ,  x   ,  ⋯  ,  x  ۱ ۲ n

۳x  +۱ ۱ ,  ۳x  +۲ ۱ ,  ⋯  ,  ۳x  +n ۱

انحراف معیار 7 داده با میانگین 5 برابر 3 و انحراف معیار 3 داده با میانگین 5 برابر  است. واریانس کل داده ها با هم چقدر183

است؟

 ۳

قیمت یک کالا در دو بازار  و  به صورت زیر است. در کدام بازار پراکندگی کمتری مشاهده می شود؟ بهتر است از کدام بازار خرید184

کنیم؟

AB

A : ۲۲, ۲۳, ۲۴, ۲۷, ۲۹

B : ۲۱, ۲۴, ۲۵, ۲۷, ۲۸
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نمرات ریاضی یک کلاس به قرار زیر است.185

میانه و انحراف معیار را برای این جامعه آماری به دست آورید.

۱۹ , ۱۱ , ۱۷ , ۱۴ , ۱۵ , ۱۷ , ۲۰ , ۱۳ , ۱۸ , ۱۶

تعدادی دادۀ آماری با ضریب تغییرات  و میانگین 4 موجود است. داده ها را سه برابر کرده و با عددی جمع می کنیم، ضریب186

تغییرات داده ها  می شود. مشخص کنید داده ها با چه عددی جمع شده اند؟

۰/۲۵
۰/۲

واریانس 11 داده با میانگین 9 برابر 5 است. یکی از داده ها که برابر با میانگین است را حذف می کنیم، واریانس داده های دیگر چه187

مقدار می شود؟

188

σثابت کنید واریانس را می توان از رابطۀ  نیز به دست آورد. =۲
 −

n

 x
i=۱
∑
n

i
۲

x̄۲

باتوجه به جدول زیر، ضریب تغییرات را حساب کنید.189

5

01

dbaxi

c−۲x  −i x

اگر مجموع 40 دادۀ آماری برابر 100 و مجموع مربعات آن 340 باشد، مطلوب است:190

الف) واریانس

ب) ضریب تغییرات

در داده های آماری 14، 14، 13، 12، 12، 12، 12، 11، 11، 9 ضریب تغییرات را به  دست آورید.191

میانگین و واریانس داده های به ترتیب 9 و 1 می باشد. ضریب تغییرات داده های192

 کدام است؟

 +
۲
x  ۱ ۳,  +

۲
x  ۲ ۳, ...,  +

۲
x  n ۳

۶x  −۱ ۱, ۶x  −۲ ۱, ..., ۶x  −n ۱

xانحراف معیار داده های  برابر صفر است. واریانس داده های  را به دست آورید.193  , x  , x  , ۶۴۱ ۲ ۳ ,  , x  −x  ۱ ۳ x  ۲ ۳ ۱

روش های گردآوری داده ها را نام ببرید.194

پارامتر جامعه در چه صورتی قابل محاسبه است؟195

بهترین روش جمع آوری داده ها برای هر یک از موضوعات زیر را بنویسید.196

تعداد افراد استفاده کننده از پل عابر در یک روز و خیابان مشخصالف

ساعات خواب دانش آموزان کلاس شما در شب گذشتهب

سن همۀ دانش آموزان پایۀ دهم مدرسۀ شما برحسب ماهپ

درستی یا نادرستی هر مورد را مشخص کنید.

هر زیرمجموعه از جامعۀ آماری که به روش مشخصی انتخاب شده باشد را آماره می نامند.197
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در یک شهر 70 کلاس در رشته ریاضی وجود دارد و تعداد کلاس های رشته تجربی سه برابر رشته انسانی در کل شهر است. در یک198

نمونه گیری طبقه ای برای انتخاب 30 کلاس، 14 کلاس رشته ریاضی انتخاب شده است. مشخص کنید چند کلاس رشته تجربی و چند

کلاس رشته انسانی انتخاب شده است؟

نوع متغیرهای زیر را مشخص کنید.199

قد دانش  آموزان یک مدرسهالف

پلاک منازلب

می خواهیم به روش سیستماتیک از بین ۱۵۲ نفر، ۸ نفر به تصادف انتخاب کنیم. اگر شمارۀ آخرین فرد انتخابی ۱۴۰ باشد، تعیین کنید200

چه شماره هایی انتخاب  شده اند.

فرق بین آماره با پارامتر چیست؟201

به متن زیر توجه کنید.202

"در یک کارخانه، روزانه 4000 عدد شامپو تولید می شود. به طور تصادفی 100 شامپو را انتخاب کرده و می خواهیم کیفیت آن ها را بررسی

کنیم (خوب - بد - متوسط). در این نمونه، نسبت شامپوهای با کیفیت بد برابر  است."

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

 

۱۰۰
۳۰

نام و نوع متغیر در متن بالا چیست؟ جامعه و نمونه را مشخص کنید.الف

 نسبت  آماره است یا پارامتر؟ چرا؟ب

۱۰۰
۳۰

می خواهیم از بین میوه های انگور، موز، توت و زردآلو، میوه ای که بیشتر مورد علاقه مردم شهر تهران است را بررسی کنیم تا واردات آن203

میوه به این شهر را افزایش دهیم. برای این کار یک نمونه تصادفی از مردم شهر تهران را انتخاب کرده و داده های مربوطه را جمع آوری

کرده ایم. سپس نمودار میله ای زیر را برای آن رسم کرده ایم. باتوجه به آن، به سؤالات زیر پاسخ دهید.

جامعه چیست؟الف

در اینجا چه روشی برای گردآوری داده ها مناسب تر است؟ب

برای نمونه گیری از یک جامعه از روش سامانمند استفاده می کنیم. اعضای جامعه به تعداد 160 است و شمارۀ سومین عضو انتخابی از204

بین اعضای جامعه 47 می باشد. اگر تعداد اعضای نمونه 8 باشد، شمارۀ آخرین عضو انتخابی را بیابید.

روش های نمونه گیری تصادفی را نام ببرید و نمونه گیری خوشه ای را توضیح دهید.205

یک شرکت تولید کنسرو می خواهد میانگین وزن قوطی های کنسرو خود را بررسی کند. بنابراین از بین تولیدات روزانه، هر روز 206100

قوطی را انتخاب کرده و مورد بررسی قرار می دهد. مشخص کنید در این بررسی واحد آماری، متغیر، آماره، پارامتر و جامعه کدام اند؟

جاهای خالی زیر را کامل کنید.
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به هر یک از افراد یا اشیاء که داده های مربوط به آن ها در یک بررسی آماری گردآوری می شود، ............ گویند.207

فرآیند انتخاب نمونه ای از یک جامعه را ............ می نامند.208

روش نمونه گیری که در آن همۀ واحدهای آماری برای انتخاب شدن، احتمال یکسان دارند ............ است.209

نمونه گیری که همۀ واحدهای آماری دارای احتمال معلوم برای انتخاب در نمونه باشند، ............ گفته می شود.210

تلاش آمارشناسان بر این است که نمونه گیری تا جایی که ممکن است ............ باشد.211

گردآوری داده ها به یکی از روش های ممکن را ............ می نامند.212

هر ویژگی از اشخاص یا اشیاء که قرار است بررسی شود را ............ نامند.213

فرآیند نتیجه گیری درباره پارامترهای جامعه بر اساس نمونه ............ است.214

ساعات مطالعۀ 5 دانش آموز در یک روز تعطیل به صورت زیر است:215

میانگین ساعات مطالعاتی این جامعه را به دست آورده و با انتخاب نمونه های یک عضوی، قدرمطلق اختلاف میانگین ساعات مطالعاتی

هر نمونه را با میانگین جامعه مشخص کنید.

۷, ۲, ۱۲, ۵, ۴

در سطح اطمینان  95% برای برآورد میانگین یک جامعه با واریانس 4، حداقل چند داده به عنوان نمونه باید انتخاب شود تا طول بازه216

۰/۴کمتر از  باشد؟

مدیر مدرسه ای علاقه مند است میانگین نمرۀ ریاضی دانش آموزان سال جاری را بداند. او نمونه ای تصادفی شامل 16 نفر انتخاب می کند217

که میانگین نمرۀ ریاضی آن ها 17 است. انحراف معیار بررسی نمرۀ ریاضی در قبل 1/5 بوده است. در بازۀ اطمینان  95% میانگین نمرۀ

ریاضی را محاسبه کنید.

برای نمونه ای با تعداد ۶۴، اگر حد بالا و پایین بازۀ برآورد میانگین جامعه، ۲۸ و ۱۲ باشد، مطلوب است تعیین میانگین نمونه و218

واریانس جامعه.

یک نمونۀ 25 عضوی از یک جامعه را انتخاب می کنیم. حدود پایین و بالای فاصله اطمینان 95 درصدی به ترتیب 12 و 18 می باشند.219

میانگین نمونه و واریانس جامعه را به دست آورید.

در یک نمونۀ 50 نفری از دانش آموزان، 8 نفر از آنها علاقه مند به کارهای پژوهشی می باشند. در فاصله اطمینان  95% نسبت علاقه مندان220

به کارهای پژوهشی را به دست آورید.

دو تاس را هم زمان 10 بار پرتاب کرده ایم که دو بار اعداد رو شدۀ تاس ها یکسان شده اند. در سطح اطمینان  95% اگر دو تاس را221

هم زمان 25 بار پرتاب کنیم، تعداد بارهایی که دو تاس برابر می آیند در چه بازه ای است؟

رئیس یک دانشگاه علاقه مند است متوسط سن دانشجویانی که در سال جاری ثبت نام کرده اند را بداند. برای این منظور، او یک نمونۀ222

تصادفی از سن 25 دانشجو را انتخاب می کند. میانگین سن آن ها برابر 22 سال برآورد شده است. اگر در بررسی های گذشته انحراف

معیار سن دانشجویان این دانشگاه برابر 2 سال باشد، بازۀ اطمینان 95 درصد برای میانگین سن جامعه را محاسبه کنید.

جاهای خالی را پر کنید.

با افزایش اندازۀ نمونه، برآوردها به میانگین جامعه، که پارامتر است .............. می شوند.223

دقت برآورد میانگین به .............. و .............. بستگی دارد.224
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تعداد نمونه های k عضوی از جامعۀ n عضوی برابر .............. است.225

نمونه ای به صورت اعداد  از جامعه ای با انحراف معیار 5 انتخاب شده است. در سطح اطمینان  95% میانگین داده های226

جامعه در چه بازه ای برآورد می شود؟

۱, ۲,۳, ..., ۶۴

برای بررسی میانگین وزن نفرات یک کلاس، 4 نفر آن ها را انتخاب می کنیم. وزن این 4 نفر به صورت 51، 49، 60 و 40 کیلوگرم است.227

اگر انحراف معیار وزن کل کلاس 2 باشد، بازۀ اطمینان  95% را برای میانگین وزن نفرات کلاس به دست آورید.

یک نمونۀ تصادفی به اندازۀ 625 نفر از بین رانندگان تاکسی استان تهران انتخاب کرده ایم. میانگین سنی این افراد 45 سال بوده و228

انحراف معیار سن این رانندگان در کل استان 5 است. بازۀ اطمینان بیش از  95% را برای میانگین سن رانندگان تاکسی به دست آورید.

۰/۰۱مشخص کنید اندازۀ نمونه را باید چندبرابر کنیم تا انحراف معیار برآورد میانگین  برابر شود؟229

. برآوردی از  به دست آورید.230 ، 5 عدد به تصادف انتخاب شده اند. اعداد انتخابی عبارت اند از:  ,N۵از اعداد 0 تا  ۷,۳, ۲, ۸N

مشخص کنید اندازۀ نمونه را باید چندبرابر کنیم تا انحراف معیار برآورد میانگین 0/2 برابر شود؟231

دریافت ماهیانۀ شش کارگر یک کارگاه برحسب میلیون تومان به صورت  است. احتمال اینکه در برآورد میانگین232

دریافت ماهیانه در نمونه های سه تایی، میانگین دریافت ماهیانۀ جامعه 2 میلیون تومان برآورد شود چقدر است؟

۱, ۱, ۲,۳,۳, ۴

مدرسه ای کلاً 10 دانش آموز رشته ریاضی دارد که نمرات ریاضی آن ها به صورت زیر است:233

احتمال اینکه با انتخاب نمونۀ دوتایی نمرات، میانگین ریاضی جامعۀ دانش آموزی مدرسه 15 برآورد شود چقدر است؟

۱۱, ۱۲, ۱۰, ۹, ۱۹, ۱۵, ۱۶, ۱۴, ۱۸, ۵

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

با زیاد شدن اندازۀ نمونه، انحراف معیار برآوردهای پارامتر کمتر می شود یا بیشتر؟234

برای داشتن برآورد دقیق تر چه کاری می توانیم انجام دهیم؟235

به درصدی که برای پارامتر جامعه اختصاص می دهیم تا میزان اطمینان را نشان دهد چه می گویند؟236

اگر تعداد نمونه ها را صد برابر کنیم، دقت محاسبات نسبت، چقدر بهتر می شود؟237

,a)در بازۀ  مقدار میانگین  کدام است؟238 b)x̄

برآورد به چند شکل انجام می گیرد؟239

kاگر تعداد اعضای نمونه را  برابر کنیم، انحراف معیار برآورد میانگین چند برابر می شود؟240

pاگر قبل از آمارگیری، برآوردی از نسبت در جامعه نداشته باشیم،  را چند می گیریم؟241

دو نمونه به اندازه های 16 و 49 را از یک جامعه انتخاب می کنیم، نسبت انحراف معیار برآوردهای میانگین آن ها را بیابید.242
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1

ارزش کلی گزاره درست است.

(p∧ q) ⇒ r

⇒

ن

د ن∧  

د یا ن

 r

پاسخ سؤالات 2 تا 9

نادرست است، چون 2 عددی اول است اما فرد نیست.2

3
۲xنادرست است، چون جواب های معادلۀ  برابر با  هستند که هیچ کدام عددی طبیعی نیستند. +۲ ۳x + ۱ = ۰−  , −۱

۲
۱

، آنگاه  و بنابراین مجموعۀ جواب تهی نیست.4 xدرست است، چون اگر  = −۱۲x +۲ ۳x + ۱ = ۰

، فاکتوریل آن هم طبیعی است و ازآنجاکه هر عدد طبیعی عددی گویا می باشد، پس  5 درست است، زیرا به ازای هر عدد طبیعی 

گویاست.

nn!

درست است.6

درست است.7

۰نادرست است.    8 ≤ P (A) ≤ ۱

Δنادرست است. زیرا اگر  معادله ریشه حقیقی ندارد.9 < ۰

10
الف

این گزاره درست نیست، چون به ازای  تساوی  برقرار نیست و مجموعه جواب گزاره نما برابر  نیست.

نقیض این گزاره به صورت زیر است:

x = ۱ =
x− ۱
x − ۱۲

x + ۱R

∃x ∈ R :   x +
x− ۱
x − ۱۲

= ۱

هم د ز یا ی  ب ــر مهع سخنا پا
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این گزاره درست نیست چون اگر  باشد، آنگاه:ب

بنابراین  عددی اول نیست و این به این معنی است که مجموعه جواب گزاره نما برابر با  نیست. نقیض این گزاره

به صورت زیر است:

n = ۵

۲ +n ۱ = ۲ +۵ ۱ = ۳۳ = ۱۱ × ۳

۲ +۵ ۱N

∃n ∈ N : (۲ +n ۱) ∈ / P

پ
، آنگاه: این گزاره درست نیست چون اگر 

این به این معنی است که مجموعه جواب این گزاره نما برابر با  نیست. نقیض این گزاره به صورت زیر است:

x =  

۲
−۱

x−  =
x
۱

−  −
۲
۱

 =
−  

۲
۱
۱

−  +
۲
۱

۲ =  

۲
۳

(−∞, ۰)

∃x ∈ (−∞, ۰) : x−  >
x
۱

−۲

، آنگاه:ت این گزاره درست است چون اگر 

بنابراین مجموعه جواب این گزاره نما ناتهی است. نقیض این گزاره به صورت زیر است:

y = ۳

 =
۵

y − ۳
۰

∀y ∈ R :   ۰
۵

y − ۳
=

11
این گزاره نادرست است چون:الف

یعنی مجموعه جواب آن تهی است.

x + ۴ = ۱۰⇒ x = ۶ ∈ / A

این گزاره درست است چون به ازای هر  داریم:ب

پس مجموعه جواب آن برابر با A است.

x ∈ A

x ≤ ۵⇔ x + ۲ ≤ ۷⇒ x + ۲ ≤ ۹

این گزاره درست است چون:پ

بنابراین به ازای  نامساوی  برقرار است، یعنی مجموعه جواب آن تهی نیست.

x + ۳ ≤ ۴ ⇔ x ≤ ۱

x = ۱x + ۳ ≤ ۴
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این گزاره نادرست است چون:ت

لذا به ازای مقادیر 1، 2، 3 و 4 نامساوی  برقرار نیست و مجموعه جواب آن برابر با A نیست.

x + ۱ ≥ ۶⇔ x ≥ ۵

x + ۱ ≥ ۶

12

عبارت با زبان ریاضیعبارت با زبان طبیعی

برای هر عدد حقیقی  داریم: 

برای هر عدد زوج a داریم:

 که k عددی صحیح است.

عدد اول  وجود دارد که  و  عددی صحیح

است.

بعضی از اعداد فرد، عدد اول هستند.

xx ≥۲ ۰∀x ∈ R ; x ≥۲ ۰

a = ۲k
∀a ∈ E ; a = ۲k (k ∈ Z)

pp = ۲kk
∃p ∈ P ; p = ۲k (k ∈ Z)

∃o ∈ O ; o ∈ P

13

گزارۀ p درست و گزارۀ q نادرست است.14

توجه: در گزارۀ شرطی اگر مقدم نادرست باشد گزارۀ شرطی به انتفای مقدم، درست است.

و در گزارۀ دوشرطی اگر یکی درست و دیگری نادرست باشد، ارزش کل گزارۀ دوشرطی نادرست است.

⇒ 

F

 

↓

 q
 ≡ 

F

 

↓

 ∼ p T

⇔

T

 

↓
p

 ≡

F

 

↓
q F
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بهتر است مسئله با رسم جدول ارزش گزاره ها، بررسی شود. بنابراین:15

ددندندد

دندندند

ندننددن

ننددندد

همان طور که دیده می شود، سطر دوم جواب است و بنابراین باید  درست و  نادرست باشد.

p⇔∼ q ⇒( ) pp⇒ p⇔ q( )p⇔∼ qp⇔ q∼ qqp

pq

بهتر است مسئله را با رسم جدول ارزش گزاره ها بررسی کنیم؛ بنابراین:16

ددننندند

دنندندنن

نددندننن

ننددنددن

پس سطر آخر سطر قابل قبول می باشد و لازم است که  و  هر دو نادرست باشند.

∼ q ∨ p ⇔( ) qp⇔ ∼ p∧ q( )∼ q ∨ p∼ p∧ q∼ q∼ pqp

pq

طرف اول هم ارزی را ساده می کنیم تا به طرف دوم برسیم، بنابراین:17

 طرف اول  : p⇔∼ q ∧ q ⇔ p ≡ p⇒∼ q ∧ ∼ q ⇒ p ∧ q ⇒ p ∧ p⇒ q( ) ( ) [( ) ( )] [( ) ( )]

≡ ∼ p∨ ∼ q ∧ q ∨ p ∧ ∼ q ∨ p ∧ ∼ p∨ q[( ) ( )] [( ) ( )]

≡ ∼ p∨ ∼ q ∧ ∼ p∨ q ∧ p∨ q ∧ p∨ ∼ q[( ) ( )] [( ) ( )]

≡ ∼ p∨ ∼ q ∧ q ∧ p∨ q∧ ∼ q[ ( )] [ ( )]

≡ ∼ p∨ F ∧ p∨ F ≡∼ p∧ p ≡ F( ) ( )
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بله، به یک معنی هستند. زیرا اگر فرض کنیم:18

عبارت اول برابر با  و عبارت دوم برابر با  است. جدول ارزش گزاره این دو عبارت را رسم می کنیم:

 

 

، جدول ارزش یکسانی دارند، پس به یک معنی هستند. ملاحظه می شود که دو عبارت  و 

البته با تأمل روی دو عبارت در صورت سؤال نیز می توانید هم ارزی آن ها را دریابید.

p = بخش پذیر نیست ۶ بر a عدد
q = بخش پذیر نیست ۲ بر a عدد
r = ۳بخش پذیر نیست بر a عدد

p⇒ (q ∨ r)q ∨ (p⇒ r)

q ∨ (p⇒
r)p⇒ rp⇒ (q ∨ r)q ∨ rrqp

TTTTTTT

TFTTFTT

TTTTTFT

FFFFFFT

TTTTTTF

TTTTFTF

TTTTTFF

TTTFFFF

p⇒ (q ∨ r)q ∨ (p⇒ r)
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فرض کنیم:19

گزارۀ اگر تقاضا ثابت بماند و قیمت ها تنزل کند میزان معاملات زیاد می شود معادل است با:

گزارۀ اگر تنزل قیمت ها افزایش میزان معاملات را موجب شود آنگاه می توان نرخ ها را ثابت نگه داشت معادل است با:

استدلال بالا شامل سه فرض است و در آخر با واژۀ پس نتیجه گیری کرده است، لذا باید بین فرض ها ترکیب عطفی داشته باشیم و از

همۀ آن ها نتیجۀ مدنظر را بگیریم. بنابراین داریم:

p = تقاضا ثابت بماند
q = قیمت ها تنزل کند
r = میزان معاملات زیاد شود
s = می توان نرخ ها را ثابت نگه داشت

(p∧ q) ⇒ r

(q ⇒ r) ⇒ s

[[(p∧ q) ⇒ r] ∧ [(q ⇒ r) ⇒ s] ∧ p] ⇒ s

20( به جای اثبات این گزاره، عکس نقیض آن را ثابت می کنیم: (

اگر  عددی فرد باشد، آنگاه:

(p⇒ q) ≡ (∼ q ⇒∼ p)

nعددی زوج است) ⇒۲ (nعددی زوج است ≡ nعددی فرد است⇒nعددی فرد است) )۲

n

n = ۲k + ۱ (k ∈ Z) ⇒ n = (۲k + ۱) = ۴k + ۴k + ۱۲ ۲ ۲

= ۲(  ) + ۱ = ۲k + ۱⇒ فرد
k ∈Z′

 ۲k + ۲k۲ ′

21
۲ −n ۱ = ۲ −۴ ۱ = ۱۵

پاسخ سؤالات 22 تا 23

درست22

درست23

24
الف

) نادرست بنابراین دو ریشۀ حقیقی دارد.  (

Δ = (−۳) −۲ ۴ × ۱ × ۱ = ۹− ۴ = ۵ > ۰

⇐F

)ب , ...} تابع نیست.  (  (۲ ,  ۳) ,  ... ,  (۲ ,  ۱)}⇐F
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پ
( ) ∨

F

−۹ < −۱۰ (  ) ≡

T

گنگ است   ۲ T ⇒ (T )

ت
( ) ∧

T
↓

۰ ∈ Z (  ) ≡

F

 

↓

  = −  

۲−۲
۱

۲
۱

T ∧ F ≡ F ⇒ (F )

TFتوجه: به جای  می توان از "د" (درست) و به جای  "ن" (نادرست) استفاده کرد.25

(p∨ ∼ p) ∧ qp∨ ∼ p∼ pqp

TTFTT

FTFFT

TTTTF

FTTFF

26

FFFTTT

FFTFFT

FFFTTF

FTTTFF

 

p∧ [(p⇒ q)∧ ∼ q](p⇒ q)∧ ∼ q∼ qp⇒ qqp

27
xنادرست است؛ زیرا  برای آن مثال نقض محسوب می شود. =  

۲
۱

xدرست است، زیر حداقل یک عضو  وجود دارد که به ازای آن، گزاره نما به گزاره ای با ارزش درست تبدیل می شود.28 = ۰
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29

دن

ند

∼  pp

30
a , b ∈ R , a × b = ۰⇒ (a = ۰) ∨ (b = ۰)

31
[p∧ (p⇒ q)] ⇒ q ≡ [∼ p∨ ∼ (∼ p∨ q)] ∨ q

≡ [∼ p ∨ (p∧ ∼ q)] ∨ q ≡ [(∼ p∨ p) ∧ (∼ p∨ ∼ q)] ∨ q

≡ [T ∧ (∼ p∨ ∼ q)] ∨ q ≡ (∼ p∨ ∼ q) ∨ q

≡∼ p ∨ (∼ q ∨ q) ≡∼ p ∨T ≡ T

32

در سطرهای 1 و 2 به ترتیب از قانون های عکس نقیض و جابه جایی استفاده شده است.

p⇔ q ≡ (p⇒ q) ∧ (q ⇒ p) ≡ (∼ q ⇒∼ p) ∧ (∼ p⇒∼ q)

≡ (∼ p⇒∼ q) ∧ (∼ q ⇒∼ p) ≡∼ p⇔∼ q

33

و نقیض آن:

∃x ∈ N; {x ∈ E ∧ x ∈ P ∧ [∀y ∈ N; ((y ∈ E ∧ y ∈ P ) ⇒ x = y)]}

∀x ∈ N; {x ∈ / E ∨ x ∈ / P ∨ [∃y ∈ N; ((y ∈ E ∧ y ∈ P ) ∧ x  =� y)]}

باتوجه به عبارت، گزاره های زیر را در نظر می گیریم:34

آنگاه خواهیم داشت:

P (x) = خودکار است x

Q(x) = آبی است x

R(x) = مداد است x

S(x) = قرمز است x

∃x; P (x)∧ ∼ Q(x) ⇒( ) ∀x; R(x) ⇒ S(x)( )

35

   ⇒

p = زوج است ۳
q = زوج است ۳ × ۵
r = فرد است ۲ ⎭⎪

⎬
⎪⎫

p⇒ (q ∨ r)( )
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36
∼ (p⇔ q) ⇔ (∼ p⇔ q)∼ (p⇔ q)∼ p⇔ qp⇔ q∼ pqp

TFFTFTT

TTTFFFT

TTTFTTF

TFFTTFF

37
(p∧ q) ⇒ r ≡∼ (p∧ q) ∨ r ≡ (∼ p∨ ∼ q) ∨ r ≡

(∼ p∨ r) ∨ (∼ q ∨ r) ≡ (p⇒ r) ∨ (q ⇒ r)

قسمت فرض یا مقدم درست می باشد، زیرا نامعادلۀ  همواره مثبت است. قسمت حکم یا تالی نادرست است، زیرا38

هیچ عدد طبیعی نیست که مکعب آن منفی شود. پس گزارۀ شرطی در کل نادرست است.

x −۲ x + ۲ > ۰

39
گزارۀ موردنظر درست است، زیرا در دو حالت  یا  دو عبارت تعریف نشده اند. مثلاً وقتی  باشد عبارت 

درست است و وقتی  باشد عبارت  درست می باشد.

اگر عبارت به صورت زیر فرض شود:

نقیض گزارۀ فوق عبارت است از:

x = ۰x = ۱x = ۰ =
x− ۱
x− ۱

۱

x = ۱ =
x
x

۱

∀x ∈ R : p∨ q

∃x ∈ R :∼ p∧ ∼ q

∃x ∈ R :   ۱ ∧   ۱
x
x

=
x− ۱
x− ۱

=

گزارۀ داده شده به صورت زیر است:40

یعنی:

که نقیض گزارۀ فوق عبارت است از:

یعنی عددی طبیعی وجود دارد که اول باشد و مربع کامل باشد.

∀x ∈ N : x = P ⇒ x  k= ۲

∀x ∈ N : p⇒ q

∃x ∈ N :∼ p⇒ q( )

∃x ∈ N :∼ ∼ p∨ q( )

∃x ∈ N : p∧ ∼ q
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گزارۀ موردنظر را می توان به صورت ریاضی به شکل زیر نوشت:41

یعنی گزاره به شکل  می باشد که عکس گزاره عبارت است از:

حال عکس گزاره به زبان فارسی به صورت زیر است:

اگر مربع عددی زوج باشد، آنگاه عدد بزرگ تر 2 است و زوج می باشد.

(x > ۲) ∧ (x = ۲k ; k ∈ Z) ⇒ x =۲ ۲k ; k ∈′ ′ W

p∧ q ⇒ r

r ⇒ p∧ q( )

در گزاره فوق که یک گزاره شرطی است. باریدن باران  و ابری بودن هوا  می باشد و گزاره به صورت  است که عکس آن42

به صورت  می باشد؛ پس عکس گزاره عبارت است از:

اگر هوا ابری باشد، آنگاه باران می بارد.

pqp⇒ q

q ⇒ p

از طرف اول شروع کرده و عبارت را ساده می کنیم.43

 طرف اول  ≡ ∼ q ⇒ p∧ q ∨[ ( )] q ≡  ∨
q

 q ∨ p∧ q[ ( )] q ≡ q ∨ q ≡ q

ریشه های معادلۀ فوق عبارت اند از:44

پس مجموعه جواب گزاره نمای فوق تهی است، یعنی: 

x +۲ x− ۲ = ۰⇒ x = ۱, x = −۲

S = ∅

گزاره نمای فوق می تواند دارای دامنه ای به صورت مجموعۀ اعداد حقیقی باشد، پس:45

و مجموعه جواب عبارت است از:

D = R

 ≥
۵

۴x− ۱
۲⇒ ۴x− ۱ ≥ ۱۰⇒ ۴x ≥ ۱۱⇒ x ≥  ⇒

۴
۱۱

S = [  , +∞)
۴
۱۱

استدلال مسئله مشخص کرده است که هیچ عدد مربع کاملی فرد نیست و 9 مربع کامل است، پس باید نتیجه بگیریم که 9 فرد46

نیست.

گزینه 1 47

، پس داریم: ⇒pاز نادرستی  متوجه می شویم  درست و  نادرست است. بنابراین  و  qpqp ≡ Tq ≡ F

p⇒ (q ⇒ r)

T ⇒ (  ) ≡
T

 F ⇒ r T ⇒ T ≡ T
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ارزش نادرست است.48

∼ [∀x ∈ R ; (∣x + ۱∣  ۰ ∧= ∣x− ۳∣ ≥ ۲)] ≡ (∃x ∈ R ; (∣x + ۱∣ = ۰ ∨ ∣x− ۳∣ < ۲)

نادرست است، زیرا:49

x = −۱⇒ −۱ + ۱ ≤ −۲⇒ ۰ ≤ −۲

∼ (∀x ∈ (−∞, ۰) ; x−  ≤
x
۱

−۲) ≡ ∃x ∈ (−∞, ۰) ; x−  >
x
۱

−۲

به جای اثبات کردن خود گزاره، عکس نقیض آن (که معادل خودش است) را ثابت می کنیم:50

nn۲عکس نقیض گزارۀ داده شده: اگر  مضرب 3 نباشد،  نیز مضرب 3 نخواهد بود.

n ۳k=

⇒   ⇒ n  ۳k{
n = ۳k + ۱⇒ n = ۹k + ۶k + ۱ = ۳(۳k + ۲k) + ۱ = ۳k + ۱۲ ۲ ۲ ′

n = ۳k + ۲⇒ n = ۹k + ۱۲k + ۴ = ۳ ۳k + ۴k + ۱ + ۱ = ۳k + ۱۲ ۲ ( ۲ ) ′′
۲=

51
الف

A = ۱, ۲,۳{ }

هر زیرمجموعۀ 3 عضوی اعداد 1 تا 6.ب

پ
A = ۱{ }

ت
y = ۰ , x = ۲

ث
y = ۱ , x = ۱

۲ حالت دارد.52 =۴ ۱۶

53
الف

بنابراین:

∀x ∈ U : x ∈ (A ∩C) ⇒    ⇒ x ∈ B ∧ x ∈ D ⇒ x ∈ B ∩D

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧x ∈ A  x ∈ B

چون

A⊆B

∧

x ∈ C  x ∈ D
چون

C⊆D

[∀x ∈ U : x ∈ (A ∩C) ⇒ x ∈ (B ∩D)] ⇒ A ∩C ⊆ B ∩D
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ب

بنابراین داریم:

∀x ∈ U : x ∈ (A ∩C) ⇒    ⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧x ∈ A  x ∈ B

چون

A⊆B

∧

x ∈ C  x ∈ D
چون

C⊆D

x ∈ B ∧ x ∈ D ⇒ x ∈ B ∨ x ∈ D ⇒ x ∈ B ∪D

[∀x ∈ U : x ∈ (A ∩C) ⇒ x ∈ (B ∪D)] ⇒ A ∩C ⊆ B ∪D

می دانیم که:54

حال توجه کنید که:

بنابراین:

و این به این معنی است که:

A − B = {x ∈ U ∣x ∈ A ∧ x ∈ / B}

∀x ∈ U : (x ∈ A ∧ x ∈ / B) ⇒ x ∈ A

∀x ∈ U : x ∈ A − B ⇒ x ∈ A

A − B ⊆ A

55

∀x ;  x ∈ A ∪C ⇒    ⇒ x ∈ B ∨ x ∈ D
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x ∈ A  x ∈ B

A⊆B

∨

x ∈ C  x ∈ D
C⊆D

⇒ x ∈ B ∪D

∀x; [x ∈ A ∪C ⇒ x ∈ B ∪D] ⇒ A ∪C ⊆ B ∪D

برای اینکه ثابت کنیم  باید نشان دهیم که:  56

بنابراین داریم:

درنتیجه داریم:

B ⊆′ A′∀x ; (x ∈ B ⇒′ x ∈ A )′

∀x ; (x ∈ B ⇒′ x ∈ / B)  

A⊆B
x ∈ / A ⇒ x ∈ A′

∀x ; (x ∈ B ⇒′ x ∈ A ) ⇒′ B ⊆′ A′
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مطلوب مسئله تعداد افرازهای یک مجموعۀ 12عضوی است به زیرمجموعه هایی که تعداد اعضایشان برابر است، یعنی:57

که تعداد حالات برابر است با:

۱۲ = ۱ + ... + ۱ = ۲ + ... + ۲ = ۳ + ۳ + ۳ + ۳ = ۴ + ۴ + ۴ = ۶ + ۶

۱ + ۱ +  +
۲! × ۶!۶
۱۲!

 +
۳! × ۴!۴
۱۲!

 +
۴! × ۳!۳

۱۲!
 

۶! × ۲!۲
۱۲!

58
۱){a, b, c}, {d}, {e}

۲){a, b, c}, {d, e}

۳){a, b, c, d, e}

۴){a, b, c, d}, {e}

۵){a, b, c, e}, {d}

 و  و  و  و 59

کافی است که 4 افراز از 5 افراز نوشته شود.

{۱, ۲,۳}{۲,۳}, {۱}{۱,۳}, {۲}{۱, ۲}, {۳}{۱}, {۲}, {۳}

ابتدا مجموعه های  و  را به دست می آوریم:60

پس لازم است:

بنابراین مجموعۀ  باید 1 و 2 را داشته باشد اما وجود  اختیاری است. پس تعداد  عبارت است از:

A − BA ∪B

A −B = ۱, ۲ , A ∪B = ۱, ۲,۳, ۴, ۵, ۶, ۷{ } { }

۱, ۲ ⊆{ } X ⊆ ۱, ۲,۳, ۴, ۵, ۶, ۷{ }

X۳, ۴, ۵, ۶, ۷X

۲ =۵ ۳۲

فرض کنیم تعداد اعضای مجموعه  برابر با  باشد که  یک عدد متناهی است. تعداد زیرمجموعه های یک مجموعه  عضوی، برابر61

با  است. از این تعداد زیرمجموعه، نصف آن زیرمجموعه های زوج عضوی و نصف دیگر  آن زیرمجموعه های فرد عضوی هستند.

بنابراین، تعداد زیرمجموعه های فرد عضوی برابر با  است. از طرف دیگر، مجموعه   دارای  عضو است،

پس تعداد زیرمجموعه های آن برابر با  است.

Annn

۲n

 =
۲
۲n

۲n−۱A − {a}n− ۱

۲n−۱

62
A = ۰ , ۳ , ۸{ }

P (A) = ۰ , ۳ , ۸ , ۰ , ۳ , ۰ , ۸ , ۳ , ۸ , ∅ , ۰ , ۳ , ۸{{ } { } { } { } { } { } { }}
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مجموعۀ  یک مجموعۀ سه عضوی است که اعضای آن عبارتند از:63

حال برای  سه حالت داریم و اعضای این سه حالت، حالات مختلف  هستند. یعنی:

با اجتماع اعضای هر سه حالت  و با حذف تکراری ها، 7 حالت برای  خواهیم داشت.

A

۱){۱ , ۲} ∈ A

۲){∅ , ۱ , {{۳} , ۱ , ۴} , {∅ , {{∅} , {۶ , ۷ , ۸}}}} ∈ A

۳){۴ , ∅ , {{{۳ , ۴ , ۸}} , {۵}}} ∈ A

Ba

۱) ۱ , ۲

۲)∅ , ۱ , {{۳} , ۱ , ۴} , {∅ , {{∅} , {۶ , ۷ , ۸}}}

۳) ۴ , ∅ , {{{۳ , ۴ , ۸}} , {۵}}

Ba

64
 ⇒ A  −A  = −۱۰,−۹,−۸, ۸, ۹, ۱۰

A  = −۱۰,−۹, ..., ۹, ۱۰۱۰ { }
A  = −۷,−۶, ..., ۶, ۷۷ { }

} ۱۰ ۷ { }

  ⇒ A  ∪A  = −۲,−۱, ۰, ۱, ۲
A  = −۱, ۰, ۱۱ { }

A  = −۲,−۱, ۰, ۱, ۲۲ { }
} ۱ ۲ { }

65

مساحت ناحیۀ  از حاصل ضرب طول بازۀ  در طول بازۀ  به دست می آید؛ پس:

A =n ۱− ۲n, n + ۲ ⇒( ) A  =n−۱ ۱− ۲ n− ۱ , n− ۱ + ۲( ( ) ( ) )

⇒ A  =n−۱ ۳− ۲n, n + ۱( )

A  ×n A  n−۱A  nA  n−۱

۱۳۰ = n + ۲ − ۱− ۲n n + ۱ − ۳− ۲n ⇒(( ) ( )) (( ) ( )) ۱۳۰ = ۳n + ۱ ۳n− ۲( ) ( )

⇒ ۹n −۲ ۳n− ۱۳۲ = ۰⇒ ۳n− ۱۲ ۳n + ۱۱ =( ) ( ) ۰⇒    

⎩
⎨
⎧n = ۴

n = − غ.ق.ق 
۳
۱۱

66
 ⇒

A ⊆ B ⇒ A ∩B = A
A ∩B = ۱, ۲{ }

} A = ۱, ۲ ⇒{ } A =′ ۳, ۴, ۵, ۶, ۷, ۸, ۹ ⇒{ } A =∣ ′∣ ۷

   ⇒

A  تعداد زیرمجموعه های چهار عضوی  =  =  = ۳۵′ (
۷
۴)

۳ × ۲ × ۱
۷ × ۶ × ۵

A  تعداد زیرمجموعه های دو عضوی  =  =  = ۲۱′ (
۷
۲)

۲
۷ × ۶

⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

۳۵− ۲۱ = ۱۴
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67
A = {۲, ۴} B = {−۱, ۰, ۱}

A × B = {(۲,−۱), (۲, ۰), (۲, ۱), (۴,−۱), (۴, ۰), (۴, ۱)}

A =۲ {(۲, ۲), (۲, ۴), (۴, ۲), (۴, ۴)}

(A × B) −A =۲ {(۲,−۱), (۲, ۰), (۲, ۱), (۴,−۱), (۴, ۰), (۴, ۱)}

68
A = ۱, ۲,۳ , B =  , ۱,۳{ } {

۳
۱

}

B × A = (  , ۱), (  , ۲), (  ,۳), (۱, ۱), (۱, ۲), (۱,۳), (۳, ۱), (۳, ۲), (۳,۳){
۳
۱

۳
۱

۳
۱

}

69

چون  درنتیجه  است. 

(A − B) ∪B = (A ∩B ) ∪′ B = (A ∪B) ∩ (B ∪′ B) 

= (A ∪B) ∩U = A ∪B = A

B ⊆ AA ∪B = A

70

71

(A ∪C) − B

72
الف

A = {۱, ۲,۳, ۶, ۹, ۱۸} , B = {±۱, ±۲, ±۵, ±۱۰} ⇒ A ∩B = {۱, ۲}

∣A −۲ (A × B)∣ = ∣A ∣ −۲ ∣(A × A) ∩ (A × B)∣ = ∣A∣ −۲ ∣A∣∣A ∩B∣

= ۳۶− ۱۲ = ۲۴
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ب
A = {۱, ۲,۳, ۶, ۹, ۱۸} , B = {±۱, ±۲, ±۵, ±۱۰} ⇒ A ∩B = {۱, ۲}

∣(B × A) ∪ (A × B)∣ = ۲∣A∣∣B∣ − ∣A ∩B∣ =۲ ۲ × ۶ × ۸− ۲ =۲ ۹۲

73

S = ۲ × ۴ = ۸

S = ۴ =۲ ۱۶

ابتدا  را ثابت می کنیم:74

به طور مشابه ثابت می شود که  است.

حال  را اثبات می کنیم:

(⇒)

  ⇒
طبق فرض : A ∪B = ∅
می دانیم : A ⊆ A ∪B } A ⊆ ∅⇒ A = ∅

B = ∅
(⇐)

A = B = ∅⇒ A ∪B = ∅

، داریم:75 اگر قرار دهیم 

ملاحظه می شود که سمت چپ تساوی برابر با  و سمت راست تساوی برابر با  است.

A = C = ∅ , B = {۱}

(A − B) ∪ (B −C) = ∅ ∪ {۱} = {۱}

A −C = ∅−∅ = ∅

{۱}∅
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76
A = x + y, y − z, ۲ , B ={ } ۱, x− z, ۷{ }

A × B = B × A ⇒ A = B

 حالت اول  :   ⇒
 ⇒ x + z = −۶{

x + y = ۱
y − z = ۷
x− z = ۲ ⎭

⎬
⎫

 ⇒
x = −۲
z = −۴
y = +۳

x + y + z = −۳

 حالت دوم  :   ⇒
 ⇒ x + z = ۶{

x + y = ۷
y − z = ۱
x− z = ۲ ⎭

⎬
⎫

 ⇒
x = ۴
y = ۳
z = ۲

x + y + z = ۹

⇒ M ax (x + y + z) = ۹

Aباتوجه به  صورت سؤال، باید تمام زیرمجموعه های  را پیدا کنیم.77 ∪B −( ) C

A ∪B = ۱, ۲,۳, ۴, ۵, ۶, ۷, ۱۰, ۱۱ , C = ۵, ۶, ۷, ۸, ۹{ } { }

⇒ A ∪B −C = ۱, ۲,۳, ۴, ۱۰, ۱۱ ⇒  تعداد زیرمجموعه ها  = ۲ = ۶۴( ) { } ۶

78
الف

A = A × A = (۱, ۱)۲ { }

A × B = (۱, ۱), (۱, ۲){ }

(A × B) −A = (۱, ۲)۲ { }

ب

79

 و  دو پیشامد متمایز و از هم جدا هستند.

A ∩B = A −B ⇒ A = A ∩B ∪ A ∩B′ ( ′) ( )

⇒ P (A) = P A ∩B + P A ∩B ⇒ P A ∩B = P (A) − P A ∩B( ′) ( ) ( ′) ( )

A −B( )A ∩B( )
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80

A = ۳ ⇒بخش پذیری بر P (A) =  =
۱۰۰۰

 [ ۳
۱۰۰۰ ]

 

۱۰۰۰
۳۳۳

B = ۵ ⇒بخش پذیری بر P (B) =  =
۱۰۰۰

 [ ۵
۱۰۰۰ ]

 

۱۰۰۰
۲۰۰

P (A ∩B) =  =
۱۰۰۰

 [ ۱۵
۱۰۰۰ ]

 

۱۰۰۰
۶۶

P (A ∩′ B) = P (B) − P (A ∩B) =  −  =  

۱۰۰۰
۲۰۰

۱۰۰۰
۶۶

۱۰۰۰
۱۳۴

81
P (A ∩B) = P (A) + P (B) − P (A ∪B) ⇒ P (A ∩B) = ۰/۲ + ۰/۳− ۰/۴ = ۰/۱

82
n(S) = ۲ × ۴ × ۳ × ۲ = ۴۸
n(A) = ۲ × ۳ × ۲ × ۱ = ۱۲

P (A) =  =  =  

n(S)
n(A)

۴۸
۱۲

۴
۱

83

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 

۲۱۰

 (
۱۰
۸)

هاشور پیشامد 84

هاشور پیشامد 

A − B

B −A

85
P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B)

 =
۱۰۰
۷۵

 +
۱۰۰
۵۵

 −
۱۰۰
۶۰

P (A ∩B)

P (A ∩B) =  

۱۰۰
۴۰

86
P (۱) + P (۲) + P (۳) + P (۴) + P (۵) + P (۶) = ۱

⇒  + +  +  + a + a = ۱⇒ a = ۰/۱
۲
۱

۶
۱

۱۲
۱

۲۰
۱

P ({۳, ۶}) =  +  =  

۱۲
۱

۱۰
۱

۶۰
۱۱

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

19/53لرنیتو 1403

87
علم آمارالف

علم احتمالب

88
الف

 

۷
۱

ب
 ×

۷
۱

 =
۶
۱

 

۴۲
۱

پ
 کوتاه ترین عضو تیم یا قبل از بلندترین عضو و یا بعد از آن وارد شده، پس این احتمال برابر با  است.

۲
۱

89
 =

۱۰
۶

 +
۱۰
۲

 ⇒
۵
K

 =
۱۰
۶

 ⇒
۱۰

۲K + ۲
۲K + ۲ = ۶⇒ K = ۲

90
آمارالف

احتمالب

احتمالپ

ابتدا فضای نمونه را به دست می آوریم:91

۴ × ۳ = ۱۲ کارت وجود دارد

n(S) =  (
۱۲
۲)

n(A) = ۱ × ۳ = ۳

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
 (

۱۲
۲)

۳
 =

۱۲ × ۱۱
۳ × ۲

 

۲۲
۱

92
P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B) ⇒  =

۳
۲

 +
۲
۱

 −
۳
۱

P (A ∩B)

⇒ P (A ∩B) =  +  −  =  

۳
۱

۲
۱

۳
۲

۶
۱

P (A ∪B) = P (A ) + P (B) − P (A ∩B)′ ′ ′

= P (A ) + P (B) − [P (B) − P (A ∩B)] =  +  −  +  =  

′

۲
۱

۳
۱

۳
۱

۶
۱

۳
۲
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93
A : ⇒حداقل یک جفت کفش باشد A :′ هیچ دو لنگه ای جفت نباشند

P (A ) =′
 =

 (
۱۰
۴)

 × ۲(
۵
۴) ۴

 =
۲۱۰

۵ × ۲۴
 =

۲۱۰
۸۰

 ⇒
۲۱
۸

P (A) = ۱− P (A ) =′ ۱−  =
۲۱
۸

 

۲۱
۱۳

94
P (x), P (y), P (z)

P (y) = P (x) +  P (x) + P (y) + P (z) = ۱
۴
۱

P (z) = P (x) +  P (x) + P (x) +  + P (x) +  = ۱
۴
۲

۴
۱

۴
۲

⇒ P (x) =  P (y) =  P (z) =  

۱۲
۱

۳
۱

۱۲
۷

95

 

P (۱) + P (۲) + … + P (۶) = ۱
⇒ x + ۴x + ۹x + ۱۶x + ۲۵x + ۳۶x = ۱

⇒ ۹۱x = ۱⇒ x =  

۹۱
۱

P ({۲,۳, ۵}) = P (۲) + P (۳) + P (۵) = ۴x + ۹x + ۲۵x = ۳۸x =  

۹۱
۳۸

96

 

P (۱) + P (۲) + P (۳) = ۱⇒ a +۲
 +
۲
a

a = ۱

۲a +۲ ۳a − ۲ = ۰ ⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧a =  ⇒ P (۲) =  

۲
۱

۴
۱

a = −۲  

)طبق اصل احتمال )
غیر قابل قبول

97
الف

P (a) + P (b) + P (c) = ۱

P (a) =  P (b)
۲
۱

P (b) =  P (c)
۳
۱

P (c) = x

 x +
۶
۱

 x +
۳
۱

x = ۱⇒ x =  

۹
۶

P (a) =  , P (b) =  , P (c) =  

۹
۱

۹
۲

۹
۶
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ب
P b, c ={ } P (b) + P (c) =  +  =  

۹
۲

۹
۶

۹
۸

،  و  را به صورت زیر مرتب می کنیم:98  ، احتمال های برآمدهای 

بنابراین:

برای محاسبۀ احتمال رخ  دادن  یا  داریم:

abcd

P (b) = P (a) = x ⇒ P (c) =  , P (d) =
۲
x

۲x

P (a) + P (b) + P (c) + P (d) = ۱⇒ x + x +  + ۲x = ۱⇒ ۴x +  = ۱
۲
x

۲
x

۸x + x = ۲⇒ x =  

۹
۲

ab

P (a ∪ b) = P (a) + P (b) = x + x = ۲x =  

۹
۴

99
P (۱) + P (۲) + P (۳) + P (۴) + P (۵) + P (۶) = ۱

⇒  + +  +  + a + a = ۱⇒ a = ۰/۱
۲
۱

۶
۱

۱۲
۱

۲۰
۱

⇒ P ({۳, ۶}) =  +  =  

۱۲
۱

۱۰
۱

۶۰
۱۱

100

   ⇒  + P (e) = ۱
P (B) =  ⇒ P (a) + P (b) + P (c) + P (d) =  

۵
۳

۵
۳

P (a) + P (b) + P (c) + P (d) + P (e) = ۱ ⎭
⎬
⎫

۵
۳

⇒ P (e) =  

۵
۲

P (A) =  ⇒ P (a) + P (b) =  

۷
۲

۷
۲

P (C) = P (a) + P (b) + P (e) =  +  =  =  

۷
۲

۵
۲

۳۵
۱۰ + ۱۴

۳۵
۲۴

P (C ) = ۱− P (C) = ۱−  =  

′

۳۵
۲۴

۳۵
۱۱

101
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الف

احتمال آنکه به ناحیۀ اول برخورد کند:

احتمال آنکه به ناحیۀ دوم برخورد کند:

احتمال آنکه به ناحیۀ سوم برخورد کند:

احتمال آنکه به ناحیۀ چهارم برخورد کند:

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧P (۱) = (۲(۱) − ۱)x = x

P (۲) = (۲(۲) − ۱)x = ۳x

P (۳) = (۲(۳) − ۱)x = ۵x

P (۴) = (۲(۴) − ۱)x = ۷x

S = {۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴} ⇒ P (S) = ۱⇒ x + ۳x + ۵x + ۷x = ۱

⇒ ۱۶x = ۱⇒ x =  

۱۶
۱

P (۱) = x ⇒ P (۱) =  

۱۶
۱

P (۲) = ۳x ⇒ P (۲) =  

۱۶
۳

P (۳) = ۵x ⇒ P (۳) =  

۱۶
۵

P (۴) = ۷x ⇒ P (۴) =  

۱۶
۷

ب

بنابراین احتمال آنکه دارت به ناحیه اول و چهارم با احتمال آنکه دارت به ناحیه دوم یا سوم برخورد کند برابر است.

P ({۱ ,  ۴}) = P (۱) + P (۴) =  +  =  =   
۱۶
۱

۱۶
۷

۱۶
۸

۲
۱

P ({۲ ,  ۳}) =  +  =  =  

۱۶
۳

۱۶
۵

۱۶
۸

۲
۱

102
P (۱) + P (۲) + ⋅ ⋅ ⋅ + P (۶) = ۱⇒ ۲a + a + ۲a + a + ۲a + a = ۱⇒ a =  

۹
۱

P (۵) + P (۶) =  +  =  

۹
۲

۹
۱

۳
۱
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فرض می کنیم  باشد، پس:103

بنابراین:

پس احتمال رخ  دادن  برابر است با:

P (b) = x

P (b) = x ⇒ P (a) = x , P (c) =۲
 

۲
x۲

P (a) + P (b) + P (c) = ۱ ⇒ x + x +  = ۱ ⇒ ۲x + ۲x + x = ۲۲

۲
x۲ ۲ ۲

۳x + ۲x− ۲ = ۰⇒ x =  ⇒    

۲
۳

−۱ ±  ۱ + ۶

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x = ق.ق 

۳
 − ۱۷

x =  

۳
−  − ۱۷

b

P (b) = x ⇒ P (b) =
۳

 − ۱۷

  ابتدا احتمال های ظاهر شدن رو و پشت را در سکۀ اول به  دست می آوریم. احتمال رو آمدن را با  و پشت  آمدن را با  نمایش104

می دهیم.

همین احتمال ها را برای سکۀ دوم به  دست می آوریم.

احتمال خواسته شده برابر است با:

AB

P (A  ) =۱ ۳x , P (B  ) =۱ x ⇒ x + ۳x = ۱⇒ x =  ⇒
۴
۱

P (A  ) =۱  , P (B  ) =
۴
۳

۱  

۴
۱

P (A  ) =۲ y , P (B  ) =۲ ۳y ⇒ y + ۳y = ۱⇒ y =  ⇒
۴
۱

P (A  ) =۲  , P (B  ) =
۴
۱

۲  

۴
۳

P (A  ) ⋅۱ P (B  ) +۲ P (A  ) ⋅۲ P (B  ) =۱  ×
۴
۳

 +
۴
۳

 ×
۴
۱

 =
۴
۱

 =
۱۶
۱۰

 

۸
۵

ابتدا احتمال انتخاب هرکدام از اعداد را به  صورت زیر در نظر می  گیریم:105

پس:

بنابراین احتمال خواسته  شده عبارت است از:

P (۱۱۰) = ۲x , P (۱۱۱) = ۳x , P (۲۰۰) = ۲x , P (۲۰۱) = ۳x

P (۱۲۰) = ۳x , P (۱۰۲) = ۳x

۲x + ۳x + ۲x + ۳x + ۳x + ۳x = ۱⇒ ۱۶x = ۱⇒ x =  

۱۶
۱

P (۱۱۱, ۲۰۱) = ۳x + ۳x = ۶x =  =
۱۶
۶

 

۸
۳
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106 

123456عدد ظاهرشده

۱x۴x۹x۱۶x۲۵x۳۶xاحتمال

⇒ ۹۱x = ۱⇒ x =  

۹۱
۱

P ۲,۳, ۵ =({ }) ۳۸x =  

۹۱
۳۸

107

توجه: می توان از روش نمودار درختی هم استفاده کرد.

P = (  ×
۳
۱

 ) +
۱۵
۳

( ×
۳
۱

۰) + (  ×
۳
۱

 ) =
۱۲
۶

 

۳۰
۷

108
P A =( )  × 

۲
۱

+
۷
۳

 ×
 ۲
۱

 = 

۵
۲

 

۱۴۰
۵۸

109

  

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧A →    

۱۰۰
۳۰
{
۰/۹
۰/۱

بی غلط
غلط دارد

B →    

۱۰۰
۴۰
{
۰/۹۵
۰/۰۵

بی غلط
غلط دارد

C →    

۱۰۰
۳۰
{
۰/۹۹
۰/۰۱

بی غلط
غلط دارد

 =
(۰/۳ × ۰/۱ + ۰/۴ × ۰/۰۵ + ۰/۳ × ۰/۰۱)

۰/۴ × ۰/۰۵
 ≅

۰/۰۵۳
۰/۰۲

۰/۳۷
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110
P (A∣B) =  =

P (B)
P (A ∩B)

۰/۳⇒ ۰/۳P (B) = P (A ∩B) (I)

P (B∣A) =  =
P (A)

P (B ∩A)
۰/۲⇒ ۰/۲P (A) = P (B ∩A) (II)

(II), (I) ⇒ ۰/۲P (A) = ۰/۳P (B) ⇒ P (B) =  P (A)
۳
۲

P (A) + P (B) = ۰/۶⇒ P (A) +  P (A) =
۳
۲

۰/۶

⇒  P (A) =
۳
۵

 =
۱۰
۶

 ⇒
۵
۳

P (A) =  =
۲۵
۹

۰/۳۶

P (B) =  P (A) ⇒ P (B) = ۰/۲۴
۳
۲

P (A ∩B) = ۰/۰۷۲

P (B∣A ) =  =  

′

P (A )′
P ( )B ∩A′

B−A

 

۱−P (A)

 P (A )′
P (B) − P (A ∩B)

=  =  =  

۱− ۰/۳۶
۰/۲۴− ۰/۰۷۲

۰/۶۴
۰/۱۶۸

۸۰
۲۱

111
P (A ∩B) = P (B∣A) × P (A) ⇒ P (A ∩B) =  ×  =  

۳
۱

۶
۱

۱۸
۱

P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B)

⇒ P (A ∪B) =  +  −  =  

۶
۱

۴
۱

۱۸
۱

۳۶
۱۳

112
 فضای نمونه ای کاهشی  = {۱۱, ۲۲,۳۳, ۴۴, ۵۵, ۶۶}

⇒ P ( مثل هم ∣ حاصل ضرب زوج ) = =  

۶
۳

۲
۱

113
P (همرنگ بودن) = P (هر دو آبی) + P (هر دو قرمز)

=  × +  ×  =  =  =  

۸
۳

۹
۵

۸
۵

۹
۵

۷۲
۱۵ + ۲۵

۷۲
۴۰

۹
۵

114
مجموع اعداد روشده برابر ۶ : B = {(۱, ۵), (۲, ۴), (۳,۳), (۴, ۲), (۵, ۱)}

هر دو عدد روشده زوج  : A = {(۲, ۲), (۲, ۴), (۲, ۶), (۴, ۲), (۴, ۴), (۴, ۶), (۶, ۲), (۶, ۴), (۶, ۶)}

A ∩B = {(۲, ۴), (۴, ۲)}

P (A∣B) =  =  

n(B)
n(A ∩B)

۵
۲
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115

P =  =
۰/۳ × ۰/۴ + ۰/۷ × ۰/۲

۰/۳ × ۰/۴
 =

۰/۱۲ + ۰/۱۴
۰/۱۲

 =
۰/۲۶
۰/۱۲

 =
۲۶
۱۲

 

۱۳
۶

116

از احتمال شرطی فوق می توان احتمال اشتراک را تعیین نمود؛ یعنی:

حال برای محاسبۀ احتمال واکنش نشان دادن فقط یکی از  و  داریم:

P (A) =  , P (B) =
۶
۱

 , P (A∣B) =
۳
۱

 

۴
۱

P (A∣B) =  ⇒
P (B)

P (A ∩B)
 =

۴
۱

 ⇒
 

۳
۱

P (A ∩B)
P (A ∩B) =  

۱۲
۱

AB

P (A ∪B) − P (A ∩B) = P (A) + P (B) − ۲P (A ∩B) =  +
۶
۱

 −
۳
۱

۲ ×  =
۱۲
۱

 

۳
۱

117

P =  =
  +   +   (

۴
۳) (

۳
۱) (

۴
۲) (

۳
۲) (

۴
۱) (

۳
۳)

  +   (
۴
۳) (

۳
۱) (

۴
۱) (

۳
۳)

 =
۴ × ۳ + ۶ × ۳ + ۴ × ۱

۴ × ۳ + ۴ × ۱
 =

۳۴
۱۶

 

۱۷
۸

اُم باشد؛ پس:118 ام باشد و  پیشامد انتخاب سیب از کیسۀ  Aفرض کنیم  پیشامد برداشتن از کیسۀ   iiB  ii

P B = P A  .P B  ∣A  + P A  .P B  ∣A  + P A  .P B  ∣A  ( ) ( ۱) ( ۱ ۱) ( ۲) ( ۲ ۲) ( ۳) ( ۳ ۳)

=  × +  ×  +  ×  =  =  

۳
۱

۷
۳

۳
۱

۷
۲

۳
۱

۷
۱

۲۱
۶

۷
۲
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فرض کنیم  قبولی سینا و  قبولی سیما باشد، پس:119

پس:

برای محاسبۀ احتمال خواسته شده، به صورت زیر عمل می کنیم:

AB

P A =( ) ۰/۴ , P B =( ) ۰/۵ , P B∣A =( ) ۰/۳ , P A ∣B =( ′ ) ?

P B∣A =( )  ⇒
P A( )

P A ∩B( )
۰/۳ =  ⇒

۰/۴
P A ∩B( )

P A ∩B =( ) ۰/۱۲

P A ∣B =  =  =  =  ( ′ )
P B( )

P A ∩B( ′ )
P B( )

P B −A( )
P B( )

P B − P B ∩A( ) ( )
۰/۵

۰/۵− ۰/۱۲

=  =  =  

۰/۵
۰/۳۸

۵۰
۳۸

۲۵
۱۹

فرض می کنیم احتمال برخورد دو تیر به هدف  باشد. می توان  را به صورت زیر محاسبه کرد:120

درضمن اگر  به هدف نزند پس  و  به هدف خواهند زد که اگر این پیشامد را با  نمایش دهیم:

باید احتمال  را حساب کنیم، پس:

P (E)P (E)

P (E) =  ×
۳
۱

 ×
۲
۱

 +
۵
۴

 ×
۳
۱

 ×
۲
۱

 +
۵
۱

 ×
۳
۲

 ×
۲
۱

 =
۵
۱

 =
۳۰

۴ + ۱ + ۲
 

۳۰
۷

cabD

P (D ∩ E) =  ×
۳
۱

 ×
۲
۱

 =
۵
۴

 

۳۰
۴

P (D∣E)

P (D∣E) =  =
P (E)

P (D ∩E)
 =

 

۳۰
۷

 

۳۰
۴

 

۷
۴

121
P A =( )  ×

۱۰۰
۴۰

 +
۱۰۰
۳

 ×
۱۰۰
۶۰

 =
۱۰۰
۵

 

۱۰۰۰
۴۲

اگر A پیشامد خرید کالا و B پیشامد فروش کالا در عرض یک هفته باشد، پس احتمال خواسته شده عبارت است از:122

P (B∣A) =  =
P (A)

P (B ∩A)
 =

۰/۹
۰/۴

 

۹
۴

123
P (A ∩B) = P (A) × P (B) = ۰/۶ × ۰/۷ = ۰/۴۲

P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B)

= ۰/۶ + ۰/۷− ۰/۴۲ = ۰/۸۸
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124
A = {(۶ ,  ۱) ,  (۶ ,  ۲) ,  (۶ ,  ۳) ,  (۶ ,  ۴) ,  (۶ ,  ۵) ,  (۶ ,  ۶)}

B = {(۱ ,  ۶) ,  (۶ ,  ۱) ,  (۲ ,  ۵) ,  (۵ ,  ۲) ,  (۳ ,  ۴) ,  (۴ ,  ۳)}

A ∩B = {(۶ ,  ۱)}

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۳۶
۶

 

۶
۱

P (B) =  =
n(S)
n(B)

 =
۳۶
۶

 

۶
۱

P (A ∩B) =  =
۳۶
۱

P (A) × P (B)   ⇒ A مستقل هستند    Bو

125
P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B) = P (A) + P (B) − P (A) × P (B)

= ۰/۷ + ۰/۶− ۰/۴۲ = ۰/۸۸

126
S = ر ر, ر, , پ ر, ر, , ر پ, ر, , ر ر, پ, , پ پ, ر, , پ ر, پ, , ر پ, پ, , پ پ, )}پ, ()()()()()()() )}

A = ر ر, ر, , پ ر, ر, , پ ر, پ, , ر ر, )}پ, ()()() )}

B = پ ر, ر, , ر ر, )}پ, () )}

A ∩B = p, r, r , r, r, p{( ) ( )}

P A ×( ) P B =( )  , P A ∩B =
۸
۱

( )  ⇒
۸
۲

Bمستقل نیستند Aو

127
P (A∣B) = P (A) =  

۶
۱

P (A ∩B) = P (A)P (B) =  ×  =  

۶
۱

۴
۱

۲۴
۱

P (A ∪B) = P (A) + P (B) − P (A ∩B) =  +  −  =  

۶
۱

۴
۱

۲۴
۱

۸
۳

128
n(S) = ۷ × ۶ = ۴۲

n(A) = (  ×
تعداد زوج 

↓
۳  ) ×

تعداد فرد 
↓
۴  =

اولی فرد یا زوج 
↓
۲ ۲۴

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۴۲
۲۴

 

۷
۴
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وقتی دو تیر به هدف خورده باشد، پس یک تیر به هدف نخورده است.129

حال مجموع این احتمالات را به دست می آوریم:

دو تیر به هدف خورده، حال احتمال آنکه تیر شخص  به هدف خورده باشد برابر است با:

Aبه هدف نخورده تیر : P (A ).P (B).P (C) =′
 ×

۶
۵

 ×
۴
۱

 

۳
۱

Bبه هدف نخورده تیر : P (A).P (B ).P (C) =′
 ×
۶
۱

 ×
۴
۳

 

۳
۱

Cبه هدف نخورده تیر : P (A).P (B).P (C ) =′
 ×
۶
۱

 ×
۴
۱

 

۳
۲

 ×
۶
۵

 ×
۴
۱

 +
۳
۱

 ×
۶
۱

 ×
۴
۳

+
۳
۱

 ×
۶
۱

 ×
۴
۱

 =
۳
۲

 

۳۶
۵

A

P =  =
 

۳۶
۵

 ×  ×  +  ×  ×  

۶
۱

۴
۳

۳
۱

۶
۱

۴
۱

۳
۲

 =
 

۳۶
۵

 

۷۲
۵

 

۲
۱

پیشامدهای  و  را به صورت زیر مشخص می کنیم:130

مقادیر فوق را در رابطۀ مستقل بودن امتحان می کنیم:

پس  و  مستقل اند.

AB

A = ,ر ۱ , ,ر ۲ , ..., ,ر ۶ ⇒ P A =  =  {( ) ( ) ( )} ( )
۱۲
۶

۲
۱

B = ,ر ۲ , ,ر ۴ , ,ر ۶ , ,پ) ۲), ,پ) ۴), ,پ) ۶) ⇒ P B =  =  {( ) ( ) ( ) } ( )
۱۲
۶

۲
۱

A ∩B = ,ر ۲ , ,ر ۴ , ,ر ۶ ⇒ P A ∩B =  =  {( ) ( ) ( )} ( )
۱۲
۳

۴
۱

P A ∩B =( ) P A .P B ⇒( ) ( )  =
۴
۱

 ×
۲
۱

 

۲
۱

AB

چون از کلمۀ حداقل استفاده شده؛ یعنی یا 2 بار یا 3 بار یا ... که محاسبۀ طولانی دارد، بنابراین استفاده از متمم راحت تر است.131

P A = P آزمایش برای دیدن سفید ۲ حداقل = ۱− P )مهره اول سفید ) ( ) ( )

= ۱−  =  

۹
۵

۹
۴

کلمۀ حداقل نشان می دهد که باید ورود 3 نفر یا 4 نفر یا ... بررسی شود که حالت های بسیاری را شامل می شود پس بهتر است از132

متمم استفاده شود، یعنی:

P A = P ورود حداقل سه نفر برای اولین مرد = ۱− P )اولین نفر مرد یا دومین نفر مرد باشد ) ( ) ( )

= ۱− (  +  .  ) = ۱−  =  =  

۹
۴

۹
۵
۸
۴

۷۲
۳۲ + ۲۰

۷۲
۲۰

۱۸
۵
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پاسخ سؤالات 133 تا 135

133 

fx فراوانیفراوانی نسبی

3

6

7

4

جمع1

 

 =
۲۰
۳

۰/۱۵۸ ≤ x < ۱۱

 =
۲۰
۶

۰/۳۰۱۱ ≤ x < ۱۴

 =
۲۰
۷

۰/۳۵۱۴ ≤ x < ۱۷

 =
۲۰
۴

۰/۲۰۱۷ ≤ x ≤ ۲۰

n = ۲۰

134
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نمودار دایره ای:135

     ⇒  

α  =  × ۳۶۰ = ۵۴۱ ۲۰
۳

α  =  × ۳۶۰ = ۱۰۸۲ ۲۰
۶

α  =  × ۳۶۰ = ۱۲۶۳ ۲۰
۷

α  =  × ۳۶۰ = ۷۲۴ ۲۰
۴

⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎫

پاسخ سؤالات 136 تا 137

نادرست136

درست137

138
 ×

n
f  i ۳۶۰ =∘ ۴۵ ⇒  ∘

 ×
۴۸
f  i ۳۶۰ =∘ ۴۵ ⇒∘ f  =i ۶

139
الف

 =
n
f  ۲

 =
۱۰ + ۵ + ۲۰ + ۱۵

۵
 =

۵۰
۵

۰/۱

ب
 ×

n
f  ۳ ۱۰۰ =  ×

۵۰
۲۰

۱۰۰ = ۴۰%
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ابتدا تعداد کالای فروخته شده در روز جمعه را به دست می آوریم.140

زاویۀ مربوط به روز جمعه برابر است با:

پس زاویۀ روز پنج شنبه برابر است با:

پس تعداد فروش در پنج شنبه برابر است با:

تعداد کالا در جمعه = %۱۰ × ۱۸۰ = ۱۸

α =  ×
۱۸۰
۱۸

۳۶۰ = ۳۶∘

۳۰ + ۴۰ + ۶۰ + ۹۰ + ۲۰ + β + ۳۶ =∘ ۳۶۰⇒ β = ۸۴∘

 =
۳۶۰
۸۴

 ⇒
۱۸۰
F

F = ۴۲

ابتدا کمترین و بیشترین داده ها را مشخص می کنیم.141

پس دامنۀ تغییرات برابر است با:

تعداد دسته ها 3 می باشد، پس طول دسته ها برابر است با:

جدول توزیع فراوانی و بافت نگاشت فراوانی در زیر رسم شده اند:

کرانۀ دسته هافراوانیفراوانی نسبی

4

2

4

  

x =min ۱۵۰, x  =max ۱۶۵

R = x  −max x  =min ۱۶۵− ۱۵۰ = ۱۵

طول دسته ها =  =
۳
۱۵

۵

 =
۱۰
۴

۰/۴[۱۵۰, ۱۵۵)

 =
۱۰
۲

۰/۲[۱۵۵, ۱۶۰)

 =
۱۰
۴

۰/۴۱۶۰, ۱۶۵[ ]

n = ۱۰
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برای تکمیل جدول فراوانی به ترتیب زیر عمل می کنیم و سپس از روی جدول نمودار بافت نگاشت فراوانی را رسم می کنیم.142

کرانۀ دسته هادرصد فراوانی نسبیفراوانی نسبیفراوانی

20 

30

40

10

۰/۲ × ۶۰ = ۱۲
 =

۱۰۰
۲۰

۰/۲[۰, ۵۰)

۰/۳ × ۶۰ = ۱۸
 =

۱۰۰
۳۰

۰/۳[۵۰, ۷۰)

۰/۴ × ۶۰ = ۲۴
 =

۱۰۰
۴۰

۰/۴[۷۰, ۹۰)

۰/۱ × ۶۰ = ۶
 =

۱۰۰
۱۰

۰/۱۹۰, ۱۰۰[ ]

در وضعیت اولیه زاویۀ این دسته در نمودار دایره ای برابر است با:143

اگر 24 درجه اضافه شود، پس زاویۀ جدید برابر می شود با:

پس فراوانی این دسته برابر است با:

α  =i  ×
۲۰
۲

۳۶۰ = ۳۶

β  =i ۳۶ + ۲۴ = ۶۰

 =
۳۶۰
۶۰

 =
۳۰
F

F = ۵
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ابتدا باتوجه به زاویۀ مرکزی برای داده های اولیه، رابطۀ زیر را می نویسیم. در این رابطه فرض کرده ایم فراوانی داده  و تعداد کل داده ها144

 است. پس:

حال اگر فراوانی داده  برابر شود، پس فراوانی  می شود و بنابراین  یعنی  داده به سطر و کل داده ها  اضافه

می شود. بنابراین:

f

n

α =  ×
n
f

۳۶۰ ⇒∘ ۲۰ =∘  ×
n
f

۳۶۰ ⇒∘  =
n
f

 

۱۸
۱

xxfxf − fx− ۱ f( )

β =  × ۳۶۰ ⇒ ۲۴۰ =  × ۳۶۰ ⇒  =  ⇒  =  

N
f ∘ ∘

n + x− ۱ f( )
fx ∘

۳۶۰
۲۴۰

 + x− ۱
f
n

x
۱۸ + x− ۱

x
۳
۲

 =  ⇒ ۳x = ۳۴ + ۲x ⇒ x = ۳۴
۱۷ + x

x
۳
۲

مجموع درصد فراوانی های نسبی برابر 100 است، پس:145

پس درصد فراوانی نسبی  و  به ترتیب 16 و 34 است.

۲۰ + ۳۰ + ۳x + ۱ + ۷x− ۱ = ۱۰۰⇒ ۱۰x = ۵۰⇒ x = ۵

cd

cزاویه برای⇒ α =  × ۳۶۰ =  = ۵۷/۶
۱۰۰
۱۶

۱۰
۱۶ × ۳۶ ∘

dزاویه برای⇒ β =  × ۳۶۰ =  = ۱۲۲/۴
۱۰۰
۳۴

۱۰
۳۴ × ۳۶ ∘

پاسخ سؤالات 146 تا 155

درست146

درست147

نادرست است، عددی که به ویژگی یک عضو نسبت داده می شود مقدار متغیر یا مشاهده نام دارد. 148

درست149

نادرست است، تعداد دفعاتی که هر داده مشاهده می شود را فراوانی آن داده گویند. 150

درست151

درست152

درست153

درست154
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نادرست، رنگ چشم افراد مختلف یک متغیر کیفی است. 155

در حال حاضر فراوانی نسبی دستۀ اول برابر است با:156

حال داده های جدید را اضافه می کنیم و سپس فراوانی نسبی دستۀ اول را به دست می آوریم:

نسبت حالت جدید به قدیم را تعیین می کنیم:

فراوانی نسبی دستۀ اول = کل= 
فراوانی

 =۳+۶+۴
۳

 ۱۳
۳

فراوانی نسبی دستۀ اول =  =
کل

فراوانی
 =

۱۳ + ۵
۴

 

۱۸
۴

 =
 ۱۳

۳
 ۱۸

۴

 =
۳ × ۱۸
۴ × ۱۳

 

۲۷
۲۶

، زاویۀ مربوط به  به صورت زیر به دست می آید:157 با توجه به اینکه مجموع زوایا باید  باشد، درنتیجه 

درنتیجه:

۳۶۰∘α  ۴x  ۴

۹۰ + ۶۰ + ۱۲۰ + α  =۴ ۳۶۰⇒ α  =۴ ۹۰

α  =i  ×
کل

فراوانی
۳۶۰⇒ ۹۰ =  ×

۴۰
فراوانی

۳۶۰⇒ فراوانی = ۱۰

مساحت کل بافت  نگاشت از جمع مساحت های هر مستطیل به دست می آید، پس:158

حال فراوانی نسبی دستۀ سوم را به دست می آوریم:

۱۰ × ۲ + ۲ × ۵ + ۳x + ۵ × ۵ = ۷۹⇒ ۳x = ۷۹− ۵۵⇒ x = ۸

فراوانی نسبی = =
۲۰
۸

۰/۴
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ابتدا از روی سطر سوم جدول n را به دست می آوریم:159

سپس همین رابطه را برای سطرهای اول و چهارم می نویسیم:

برای محاسبه مقدار x از این نکته استفاده می شود که مجموع فراوانی های نسبی برابر 1 است پس:

برای محاسبه b داریم:

فراوانی نسبی = ⇒
کل

فراوانی
۰/۲ =  ⇒

n
۱۶

n =  =
۰/۲
۱۶

۸۰

⇒در سطر اول ۰/۱ =  ⇒
۸۰
a

a = ۰/۱۰ × ۸۰⇒ a = ۸

⇒در سطر چهارم y =  ⇒
۸۰
۱۰

y =  ⇒
۸
۱

y = ۰/۱۲۵

۰/۱ + x + ۰/۲ + ۰/۱۲۵ = ۱⇒ x = ۰/۵۷۵

۰/۵۷۵ =  ⇒
۸۰
b

b = ۴۶

، گروه ب را با  و گروه ج را با  نمایش می دهیم.160 برای سهولت در نگارش گروه الف را با 

گروه هافراوانیفراوانی نسبیدرصد فراوانی نسبی

2412A

6231B

147C

  50n

نمودار میله ای فراوانی نسبی به صورت زیر است.

ABC

 =۵۰
۱۲ ۰/۲۴

 =۵۰
۳۱ ۰/۶۲

 =۵۰
۷ ۰/۱۴

161
الف

=x   

۱۰
۲۰۲ + a =۲۲x

 =
۱۰

۲۰۲ + a
۲۲⇒ ۲۰۲ + a = ۲۲۰

⇒ a = ۱۸

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

37/53لرنیتو 1403

ابتدا داده ها را مرتب می کنیم:ب

چون تعداد داده ها زوج است، لذا میانه برابر میانگین دو عدد وسط است. از این رو می توان نوشت:

۱۵, ۱۸, ۲۰, ۲۰, ۲۱, ۲۲, ۲۴, ۲۵, ۲۵,۳۰

میانه x =  =
۲

۲۱ + ۲۲
۲۱/۵

ابتدا داده ها را به صورت صعودی مرتب می کنیم:162

تعداد داده ها 13تا است، پس دادۀ هفتم میانه می باشد. یعنی:

برای تعیین چارک های اول و سوم، نیمۀ اول و دوم داده ها را به صورت زیر مرتب می کنیم:

همچنین مد برابر است با 1.

۱, ۱, ۱, ۱, ۲, ۲, ۲,۳, ۴, ۴, ۵, ۷, ۸

میانه = ۲

, ۲,  

Q  =  =۱۱ ۲
۱+۱

۱, ۱,  , ۲, ۲۱, ۱

Q  =  =۴/۵۳ ۲
۴+۵

 ۳, ۴,  , ۷, ۸۴, ۵

داده ها طبق جدول:163

۱ ,  ۱ ,  ۱ ,  ۱ ,  a ,  a ,  a ,     ,  a ,  ۶ ,  ۶ ,  ۶ ,  ۶ ,  ۹ ,  ۹ a ,  a

میانه = Q  =۲  =
۲

a + a
a ⇒ =x̄ a + ۱

میانگین =x̄  =
n

جمع داده ها
 =

۱۶
۴ + ۶a + ۲۴ + ۱۸

a + ۱⇒ ۴۶ + ۶a = ۱۶a + ۱۶⇒ ۱۰a = ۳۰⇒ a = ۳

⇒ =x̄ a + ۱ = ۴

Qمیانه  =۲ a = ۳

مُد =x̂ a = ۳

رابطه کلی: اگر میانگین m داده  و میانگین n داده  باشد، میانگین داده با هم که می نامیم، از دستور زیر حساب164

می شود:

x̄ ȳm + nz̄

=z̄  

m + n
m + n  x̄ ȳ

m = ۶ ,   =x̄ ۱۸ ,  n = ۴ ,    =ȳ ۱۵

=z̄  =
۶ + ۴

۶ × ۱۸ + ۴ × ۱۵
 =

۱۰
۱۰۸ + ۶۰

 =
۱۰
۱۶۸

۱۶/۸
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165
۶ =  , ۳ =

۵
x  +⋯+ x  ۱ ۵

 

۸
y  +⋯+ y  ۱ ۸

x +۱ ⋯+ x  =۵ ۶ × ۵ = ۳۰ , y  +۱ ⋯+ y  =۸ ۳ × ۸ = ۲۴

=xکل  =
۱۳

x  +⋯+ x  + y  +⋯+ y  ۱ ۵ ۱ ۸
 

۱۳
۳۰ + ۲۴

=xکل  =
۱۳
۵۴

۴/۱۵

166
۱ , ۱ , ۲ , ۳ , ۵ , ۵ , ۵ , ۷ , ۸ , ۹ , ۱۰ , ۱۲ , ۱۳ , ۱۴ , ۱۵ , ۱۷

مد = ۵

Mمیانه =  =
۲

۷ + ۸
۷/۵

167
 =

۵
۱ + ۵ + ۱۰ + x + y

۱۲⇒  =
۵

۱۶ + x + y
۱۲⇒ x + y = ۴۴

=x  =
۴

۷ + ۱۳ + ۳x + ۳y
 =

۴
۲۰ + ۳(۴۴)

۳۸

پاسخ سؤال 168

مد داده ای است که بیشترین فراوانی را داشته باشد.168

169
۵/۸ =  ⇒

۵
۲۱ + x

۲۹ = ۲۱ + x ⇒ x = ۸

x = ۸ ,  x + ۱ = ۹ ,  x + ۲ = ۱۰⇒ =x̄  =
۳

۸ + ۹ + ۱۰
 =

۳
۲۷

۹

170
=x̄ جدید ۳  −x̄ قدیم ۱

۲۰ = ۳ − ۱⇒ ۲۱ = ۳ ⇒ = ۷x x x

⇒  × ۷ + ۳ = + ۳ = ۶/۵
۲
۱

۲
۷
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ابتدا داده ها را مرتب می کنیم:171

اعداد باقی مانده عبارت اند از:

۳۱ ,  ۳۴ ,  ۳۵ ,  ۳۷ ,  ۳۸ ,  ۳۸ ,  ۳۹ ,  ۴۰ ,  ۴۰ ,  ۴۴ ,  ۴۵  ,  ۴۵ ,  ۴۶ ,  ۵۲ ,  ۵۳ ,  ۵۶ ,  ۵۶ ,  ۵۷

میانه =  =
۲

۴۰ + ۴۴
۴۲

Q =۱ ۳۸ , Q  =۳ ۵۲

۳۸ ,  ۳۸ ,  ۳۹ ,  ۴۰ ,  ۴۰ ,  ۴۴ ,  ۴۵ ,  ۴۵ ,  ۴۶ ,  ۵۲

=x  =
۱۰
۴۲۷

۴۲/۷

172
بله، زیرا در بین داده ها دادۀ دور افتاده وجود دارد.الف

ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم:173

۲۰,۳۰,۳۰,۳۴, ۷۰, ۸۰

میانه  =  میانگین دو دادۀ وسط  =  =
۲

۳۰ + ۳۴
 =

۲
۶۴

۳۲

Q =۳ چارک سوم  = ۷۰

174
میانگین جدید  = (میانگین قبلی)۵ − ۷ = ۵ × ۲۰− ۷ = ۱۰۰− ۷ = ۹۳

فرض کنیم  درصد دانش آموزان نمرۀ زیر ده داشته باشند، پس  درصد آن ها نمره بالای ده دارند. رابطۀ میانگین برابر است175

با:

a۱۰۰− a

=  ⇒ ۱۲/۲ =  × ۷ +  × ۱۵⇒ ۱۲۲۰ = ۷a + ۱۵۰۰− ۱۵ax̄
n
x  ∑ i

۱۰۰
a

۱۰۰
۱۰۰− a

⇒ ۸a = ۲۸۰⇒ a = ۳۵ درصد

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

40/53لرنیتو 1403

از روی میانگین داده های سری اول می توان مجموع آن ها را به دست آورد:176

و برای به دست آوردن مجموع داده های سری دوم به صورت زیر عمل می کنیم:

حال میانگین داده های خواسته شده را به دست می آوریم:

مجموع داده های سری اول = x  = ۵ × ۱۰ = ۵۰∑ i

مجموع داده های سری دوم = x  = ۱۰ × ۲۰ = ۲۰۰∑ i
۲

=X̄  =
n
X  ∑ i

 

۱۰
(x  − ۲) + x  − ۲ + ... + x  − ۲۱

۲ ( ۲ )۲ ( ۱۰ )۲

=  =  

۱۰
x  − ۴x  + ۴ + x  − ۴x  + ۴ + ... + x  − ۴x  + ۴۱
۲

۱ ۲
۲

۲ ۱۰
۲

۱۰

۱۰
x  − ۴ x  + ۴۰∑ i
۲ ∑ i

=  =  = ۴
۱۰

۲۰۰− ۴ × ۵۰ + ۴۰
۱۰
۴۰

177
 [(kx  +

n
۱

۱ c) + (kx  +۲ c) + ... + (kx  +n c)] =  [k(x  +
n
۱

۱ x  +۲ ... + x  ) +n nc] = ka + c

وقتی تعداد داده ها زوج و چارک اول، دادۀ پنجم باشد، داده ها به صورت زیر است: 178

یعنی میانگین برابر است با: 

 ⇒
نیمۀ اول داده ها=۹تا

∗
نیمۀ دوم داده ها=۹

 n = ۱۸

∗ : Q  =۱ دادۀ پنجم

=x̄  =
۱۸
۹۰۰

۵۰
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روش اول:179

روش دوم:

انحراف مشاهدات از

میانگین به توان 2

انحراف مشاهدات از

میانگین
داده ها

1642

115

428

939

 

=x̄  =
۴

۲ + ۵ + ۸ + ۹
۶

σ =   

۴
(۲− ۶) + (۵− ۶) + (۸− ۶) + (۹− ۶)۲ ۲ ۲ ۲

=  =   =
۴

۱۶ + ۱ + ۴ + ۹
۲

 ۳۰

واریانس = σ =۲
 =

۴
۳۰

۷/۵

=x̄  =
۴

۲ + ۵ + ۸ + ۹
۶

σ =  ⇒
۲

 ۳۰
واریانس = σ =۲

 =
۴
۳۰

۷/۵

180

 بنابراین ریسک در شرکت  کمتر است.

 

 =  = ۴۲X A ۵
۲۰ + ۵۰ + ۳۰ + ۴۰ + ۷۰

σ  =  = ۲۹۶A
۲

۵
(۲۰− ۴۲) + (۵۰− ۴۲) + (۳۰− ۴۲) + (۴۰− ۴۲) + (۷۰− ۴۲)۲ ۲ ۲ ۲ ۲

σ  =  ≅ ۱۷/۲A ۲۹۶

CV  =  =  = ۰/۴A
 X A

σ  A

۴۲
۱۷/۲

 =  = ۴۸X B ۵
۳۵ + ۹۰ + ۲۵ + ۸۵ + ۵

σ  =  = ۱۱۳۶B
۲

۵
(۳۵− ۴۸) + (۹۰− ۴۸) + (۲۵− ۴۸) + (۸۵− ۴۸) + (۵− ۴۸)۲ ۲ ۲ ۲ ۲

σ  =  ≅ ۳۳/۷B ۱۱۳۶

CV  =  =  = ۰/۷B
 X B

σ  B

۴۸
۳۳/۷

CV  <A CVBA
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181
الف

دامنۀ تغ�رات کلاس = ۱۹− ۶ = ۱۳

ب
میانه = ۱۴

دامنۀ میان چارکی = ۱۶− ۱۲ = ۴

؛ زیرا نمودار، متقارن نیست و احتمالاً دادۀ دورافتاده وجود دارد.پ Aدر کلاس 

182 

جدید = ۳ + ۱ = ۳(۴) + ۱ = ۱۳X X

جدید σ = (۳) σ = ۹ × ۳ = ۲۷۲ ۲ ۲

دقت شود که میانگین ها باهم برابرند و امکان انجام محاسبات وجود دارد. مجموع های موجود در رابطۀ واریانس را در هرکدام از داده ها183

به دست می آوریم:

پس کل داده ها باهم دارای مجموعی به صورت زیر هستند:

بنابراین:

⇒سری اول داده ها x  − = σ × n = ۹ × ۷ = ۶۳∑ ( i x̄)۲ ۲

⇒سری دوم داده ها x  − = σ × n = ۳ × ۳ = ۹∑ ( i x̄)۲ ۲

x  − = ۶۳ + ۹ = ۷۲∑ ( i x̄)۲

σ =۲
 =

n
x  −∑ ( i x̄)۲

 =
۱۰
۷۲

۷/۲

184

میانگین ها برابرند، پس پراکندگی در بازاری کمتر است که واریانس آن کمتر باشد.

چون  است، لذا پراکندگی قیمت ها در بازار  کمتر است و بهتر است از بازار  خرید کنیم.

=X̄ A  =
۵
۱۲۵

۲۵ ,    =X̄ B  =
۵
۱۲۵

۲۵

σ  =A
۲

 =
۵

(۲۲− ۲۵) + (۲۳− ۲۵) + (۲۴− ۲۵) + (۲۷− ۲۵) + (۲۹− ۲۵)۲ ۲ ۲ ۲ ۲

 

۵
۳۴

σ  =B
۲

 =
۵

(۲۱− ۲۵) + (۲۴− ۲۵) + (۲۵− ۲۵) + (۲۷− ۲۵) + (۲۸− ۲۵)۲ ۲ ۲ ۲ ۲

 

۵
۳۰

 <
۵
۳۰

 

۵
۳۴

BB
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185
۱۱ , ۱۳ , ۱۴ , ۱۵ ,  , ۱۷ , ۱۸ , ۱۹ , ۲۰

Q  =۱۶/۵۲

 ۱۶ , ۱۷

=  =  = ۱۶ σ =  X̄
۲

 x  ∑i=۱
n

i

۱۰
۱۶۰

 

n
 ( − x  )∑i=۱

n X̄ i
۲

⇒ σ =  =   

۱۰
۲۵ + ۹ + ۴ + ۱ + ۰ + ۱ + ۱ + ۴ + ۹ + ۱۶

۷

داده های سری اول را  فرض می کنیم. می توانیم از ضریب تغییرات و میانگین آن ها، انحراف معیار داده ها را به دست آوریم.186

حال داده های جدید را به صورت  فرض می کنیم. پس میانگین و انحراف معیار جدید عبارت اند از:

بنابراین ضریب تغییرات جدید برابر است با:

x  i

CV  =۱  ⇒
 x̄۱

σ  ۱ ۰/۲۵ =  ⇒
۴
σ  ۱ σ  =۱ ۱

۳x  +i n

= ۳ + n⇒  = ۱۲ + nx̄۲ x̄۱ x̄۲
σ  = ۳σ  ⇒ σ  = ۳۲ ۱ ۲

CV  =۲  ⇒
 x̄۲

σ  ۲ ۰/۲ =  ⇒
۱۲ + n
۳

۲/۴ + ۰/۲n = ۳⇒ ۰/۲n = ۰/۶⇒ n = ۳

چون دادۀ به اندازۀ میانگین را حذف می کنیم مشکلی برای محاسبات نخواهیم داشت.187

مجموع جدید عبارت است از:

پس واریانس جدید برابر است با:

σ =۲
 ⇒

n
(x  − )∑ i x̄ ۲

۵ =  ⇒
۱۱

(x  − )∑ i x̄ ۲

(x  − ) =∑ i x̄ ۲ ۵۵

(x  − ) =∑ i x̄ ۲ ۵۵− ۹− ۹ =( )۲ ۵۵− ۰ = ۵۵

σ =۲
 =

n
(x  − )∑ i x̄ ۲

 =
۱۰
۵۵

۵/۵
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رابطۀ واریانس را به صورت زیر می نویسیم و باز می کنیم:188

σ =  =  

۲
n

 x  −
i=۱
∑
n

( i x̄)۲

n

 x  − ۲x  +
i=۱
∑
n

( i
۲

ix̄ x̄۲)

=  

n

 x  − ۲  x  +  

i=۱
∑
n

i
۲ x̄

i=۱
∑
n

i
i=۱
∑
n

x̄۲

=  =  

n

 x  − ۲ × n + n
i=۱
∑
n

i
۲ x̄ x̄ x̄۲

n

 x  − ۲n + n
i=۱
∑
n

i
۲ x̄۲ x̄۲

=  −
n

 x  

i=۱
∑
n

i
۲

x̄۲

مجموع انحراف از میانگین داده های آماری برابر با صفر است، پس:189

x − + x − + x − + x − = ۰۱ x ۲ x ۳ x ۴ x

⇒ −۲ + ۱ + c + ۰ = ۰⇒ c = ۱
x − = c ⇒ ۵− = ۱⇒ = ۴۳ x x x

σ =  =  =  =  
 

۴

 (x  − )
i=۱
∑
۴

i x ۲

 

۴
۴ + ۱ + ۱ + ۰

 

۴
۶

۲
 ۶

CV =  =  =  

x
σ

۴

 

۲
 ۶

۸
 ۶

190
n = ۴۰
x + x  +⋯+ x  = ۱۰۰۱ ۲ ۴۰

x + x  + x +⋯+ x = ۳۴۰۱
۲

۲
۲

۳
۲

۴۰
۲

=  =  , ( ) =  x
۴۰
۱۰۰

۲
۵

x ۲

۴
۲۵

σ =  − ⇒ σ =  −  =  −  =  −  =  

۲

n
x  ∑ i
۲

x۲ ۲

۴۰
۳۴۰

۴
۲۵

۲
۱۷

۴
۲۵

۴
۳۴

۴
۲۵

۴
۹

⇒ σ =  ⇒ σ =  

۲
۴
۹

۲
۳

CV =  =
x̄
σ

 =
 

۲
۵

 

۲
۳

 

۵
۳
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191
میانگین =x  =

۱ + ۲ + ۴ + ۱ + ۲
۱ × ۹ + ۲ × ۱۱ + ۴ × ۱۲ + ۱ × ۱۳ + ۲ × ۱۴

 =
۱۰
۱۲۰

۱۲

انحراف معیار  σ =   

 f  

i=۱
∑
n

i

 f  (x  − )
i=۱
∑
n

i i x ۲

=   

۱۰
۱(۹− ۱۲) + ۲(۱۱− ۱۲) + ۴(۱۲− ۱۲) + ۱(۱۳− ۱۲) + ۲(۱۴− ۱۲)۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ σ =  = 

۱۰
۲۰

 ۲

ضریب تغ�رات :  CV =  =
x
σ

 

۱۲
 ۲

برای اینکه داده های به صورت  به داده های به صورت  تبدیل شود باید آن ها را در 12 ضرب کرده و 37 واحد کم کنیم،192

زیرا:

پس میانگین جدید برابر است با:

و واریانس جدید برابر است با:

بنابراین ضریب تغییرات جدید برابر است با:

 +
۲
x  i ۳۶x  −i ۱

۱۲(  +
۲
x  i ۳) − ۳۷⇒ ۶x  +i ۳۶− ۳۷⇒ ۶x  −i ۱

=x̄ ۱۲ × ۹− ۳۷ = ۱۰۸− ۳۷ = ۷۱

σ =۲ ۱۲ ×( )۲ ۱⇒ σ = ۱۲

CV =  =
x̄
σ

 

۷۱
۱۲
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چون انحراف معیار داده ها صفر است، پس تمام داده ها برابرند؛193

یعنی:

بنابراین داده های جدید عبارت اند از:

پس:

واریانس برابر است با:

x =۱ x  =۲ x  =۳ ۶۴

۸, ۴, ۶۳

=x̄  =
۳

۸ + ۴ + ۶۳
 =

۳
۷۵

۲۵

σ =۲
 =

n
(x  − )∑ i x̄ ۲

 =
۳

۸− ۲۵ + ۴− ۲۵ + ۶۳− ۲۵( )۲ ( )۲ ( )۲
 =

۳
۲۸۹ + ۴۴۱ + ۱۴۴۴

 

۳
۲۱۷۴

مشاهده، مصاحبه، پرسش نامه، دادگان ها194

در صورتی که داده های کل جامعه در اختیار باشند.195

196
مشاهدهالف

مصاحبهب

دادگان هاپ

پاسخ سؤال 197

نادرست197

باتوجه به اینکه تعداد کل کلاس ها مشخص نیست، آن را  فرض می کنیم؛ پس:198

پس کل کلاس ها 150 عدد است. چون تعداد کلاس های تجربی سه برابر رشته انسانی است، پس:

یعنی 20 کلاس انسانی و 60 کلاس تجربی است، پس:

n

 ×
n
۷۰

۳۰ = ۱۴⇒ n = ۱۵۰

x + ۳x = ۱۵۰− ۷۰⇒ ۴x = ۸۰⇒ x = ۲۰

 تعداد نمونه های تجربی  =  × ۳۰ = ۱۲
۱۵۰
۶۰

 تعداد نمونه های انسانی  =  × ۳۰ = ۴
۱۵۰
۲۰
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199
قد متغیر کمی پیوسته است.الف

پلاک منازل متغیر کیفی ترتیبی است.ب

چون نمونه 8تایی است، پس 8 طبقه داریم. تعداد اعضای هر طبقه برابر است با:200

شمارۀ آخرین فرد انتخابی ۱۴۰ است، پس شماره هایی که انتخاب شدند، به صورت زیر به دست می آید:

بنابراین شماره های 7، 26، 45، 64، 83، 102، 121 و 140 انتخاب شده اند.

 =
۸
۱۵۲

۱۹

۱۴۰  ۱۲۱  ۱۰۲  ۸۳  ۶۴−۱۹ −۱۹ −۱۹ −۱۹

 ۴۵  ۲۶  ۷
−۱۹ −۱۹ −۱۹

آماره مشخصه ای عددی است که توصیف کننده جنبه خاصی از یک نمونه است و می تواند از نمونه ای به نمونۀ دیگر تغییر کند، ولی201

پارامتر یک مشخصۀ عددی است که توصیف کنندۀ جنبۀ خاصی از جامعه می باشد و ثابت است.

202
نام متغیر کیفیت شامپوها می باشد و نوع آن کیفی ترتیبیالف

کل شامپوهای تولیدی در یک روز (4000 شامپو) جامعۀ آماری

100 شامپوی انتخابی نمونۀ تصادفی می باشد.

ب
 نسبت  یک آماره است، چون وضعیت کیفیت شامپوها را در یک نمونه نشان می دهد؛ نه در جامعه. 

۱۰۰
۳۰

203
مردم شهر تهرانالف

پرسش نامه کتبیب
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طول دسته هایی که در روش سامانمند انتخاب می کنیم برابر است با:204

یعنی از هر 20 عضو یکی انتخاب می شود. پس رابطۀ انتخاب اعضاء به صورت زیر است:

اگر  باشد، داریم:

یعنی:

پس:

 =
۸
۱۶۰

۲۰

a =n ۲۰ n− ۱ +( ) a  ۱

a  =۳ ۴۷

۴۷ = ۲۰ × ۲ + a  ⇒۱ a  =۱ ۷

a =n ۲۰ n− ۱ +( ) ۷⇒ a  =n ۲۰ × n− ۱۳

a =۸ ۲۰ × ۸− ۱۳ = ۱۶۰− ۱۳ = ۱۴۷

روش های نمونه گیری تصادفی عبارت اند از: نمونه گیری تصادفی ساده، نمونه گیری خوشه ای، نمونه گیری طبقه ای و نمونه گیری205

سیستماتیک، نمونه گیری احتمالی

نمونه گیری خوشه ای عبارت است از نمونه گیری که در آن واحدهای نمونه گیری اولیه در جامعه، گروه ها یا خوشه ها باشند، سپس همۀ

واحدهای آماری خوشه های انتخاب شده را به عنوان نمونه در نظر می گیریم.

در این بررسی فهرست موارد خواسته شده به شرح زیر است:206

واحد آماری: هر قوطی کنسرو یک واحد آماری است.

جامعه: کل قوطی های کنسرو تولیدی جامعه آماری هستند.

متغیر: میانگین وزن قوطی های کنسرو است.

آماره: میانگین وزن قوطی های کنسرو در نمونۀ انتخابی آماره است.

پارامتر: میانگین وزن قوطی های کنسرو در کل محصولات تولیدی پارامتر است.

پاسخ سؤالات 207 تا 214

واحد آماری207

نمونه گیری208

نمونه گیری تصادفی ساده209

نمونه گیری احتمالی210

نااریب211
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آمارگیری212

متغیر213

آمار استنباطی214

در جدول زیر 5 نمونۀ یک عضوی مشخص شده اند و اختلاف میانگین هر نمونه با میانگین جامعه به  دست  آمده است. میانگین جامعه215

عبارت است از:

پس:

نمونه ها

میانگین نمونه 127542

قدر مطلق اختلاف میانگین نمونه و جامعه 61124

μ =  =
۵

۷ + ۲ + ۱۲ + ۵ + ۴
۶

۱۲{ }۷{ }۵{ }۴{ }۲{ }

x̄

μ−∣ x̄∣

216
می دانیم طول بازه برابر با  می باشد؛ پس:

بنابراین حداقل 401 داده باید انتخاب شود.

 

 n
۴σ

 <
 n

۴σ
۰/۴⇒  <

 n
۴ × ۲

۰/۴⇒  <
 n

۲
 ⇒

۱۰
۱

>n ۲۰⇒ n > ۴۰۰

رابطۀ برآورد را به صورت زیر می نویسیم:217

−  ≤ μ ≤ +  ⇒ ۱۷−  ≤ μ ≤ ۱۷ +  x̄
 n

۲σ
x̄

 n
۲σ

 ۱۶
۲ × ۱/۵

 ۱۶
۲ × ۱/۵

۱۷−  ≤ μ ≤ ۱۷ +  ⇒ ۱۶/۲۵ ≤ μ ≤ ۱۷/۷۵
۴
۳

۴
۳

218
−x  ≤

 n
۲σ

μ ≤ +x  

 n
۲σ

+  − ( −  ) =  ⇒ ۲۸− ۱۲ =  x
 n

۲σ
x

 n
۲σ

 n
۴σ

 ۶۴
۴σ

⇒ ۱۶ =  ⇒ σ = ۳۲⇒ σ = ۱۰۲۴
۸
۴σ ۲

+  = ۲۸⇒ = ۲۸−  = ۲۸− ۸ = ۲۰x
 n

۲σ
x

۸
۲ × ۳۲

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

50/53لرنیتو 1403

باتوجه به رابطۀ فاصلۀ اطمینان 95 درصدی داریم:219

از حل دستگاه فوق مشخص می شود که:

 حد پا�ن  = −x̄  ⇒
 n

۲σ
۱۲ = −x̄  ⇒

۵
۲σ

۵ −x̄ ۲σ = ۶۰

 حد بالا  = +x̄  ⇒
 n

۲σ
۱۸ = +x̄  ⇒

۵
۲σ

۵ +x̄ ۲σ = ۹۰

۱۰ =x̄ ۱۵۰⇒ =x̄ ۱۵ , σ = ۷/۵ ⇒ σ =۲ (۷/۵) =۲ ۵۶/۲۵

بر اساس اطلاعات مسئله، ابتدا  را به دست می آوریم:220

سپس مقدار زیر را حساب می کنیم:

پس نسبت واقعی متعلق است به فاصلۀ زیر:

p

p =  =
n
m

 =
۵۰
۸

۰/۱۶

= 

n
p(۱− p)

 = 

۵۰
۰/۱۶ × ۰/۸۴

 

۵
(۰/۰۴)  ۴۲

(p− ۲  , p + 

n
p(۱− p)

۲  ) = 

n
p(۱− p)

(۰/۱۶−  , ۰/۱۶ +
۵

۰/۰۸  ۴۲
 )

۵
۰/۰۸  ۴۲

نسبت برابر آمدن تاس ها عبارت است از:221

حال داریم:

اگر بخواهیم تعداد به دست آوریم داریم:

p =  =
n
m

 

۱۰
۲

بازه جواب = (p− ۲  , p + 

n
p(۱− p)

۲  ) 
n

p(۱− p)

= (۰/۲− ۲  , ۰/۲ + 

۲۵
 ×  ۱۰

۲
۱۰
۸

۲  ) = 

۲۵
 ×  ۱۰

۲
۱۰
۸

(۰/۲− ۰/۱۶ , ۰/۲ + ۰/۱۶) = (۰/۰۴ , ۰/۳۶)

(۰/۰۴ × ۲۵ , ۰/۳۶ × ۲۵) = (۱ , ۹)

222
میانگین نمونه  =x ۲۲ , انحراف معیار جامعه σ = ۲ , n = ۲۵

−x  ≤
 n

۲σ
μ ≤ +x  ⇒

 n
۲σ

۲۲−  ≤
۵
۴

μ ≤ ۲۲ +  ⇒
۵
۴

۲۱/۲ ≤ μ ≤ ۲۲/۸

پاسخ سؤالات 223 تا 225
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نزدیک تر223

اندازۀ نمونه ـ انحراف معیار224

225
(

n
k)

ابتدا میانگین اعضای نمونه را به دست می آوریم:226

، پس: باتوجه به اینکه  و 

=x̄  =
n
x  ∑ i

 =
۶۴

۱ + ۲ + ... + ۶۴
 =

۶۴

 

۲
۶۴ × ۶۵

 

۲
۶۵

n = ۶۴σ = ۵

−  ≤ μ ≤ +  ⇒  −  ≤ μ ≤  +  x̄
 n

۲σ
x̄

 n
۲σ

۲
۶۵

۸
۲ × ۵

۲
۶۵

۸
۲ × ۵

۳۲/۵− ۱/۲۵ ≤ μ ≤ ۳۲/۵ + ۱/۲۵⇒ ۳۱/۲۵ ≤ μ ≤ ۳۳/۷۵

ابتدا میانگین نمونه یعنی  را به دست می آوریم:227

، پس بازۀ اطمینان برابر است با: می دانیم که  و 

x̄

=x̄  =
۴

۵۱ + ۴۹ + ۶۰ + ۴۰
 =

۴
۲۰۰

۵۰

n = ۴σ = ۲

−x̄  ≤
 n

۲σ
μ ≤ +x̄  ⇒

 n
۲σ

۵۰−  ≤
 ۴

۲ × ۲
μ ≤ ۵۰ +  ⇒

 ۴
۲ × ۲

۴۸ ≤ μ ≤ ۵۲

حجم نمونه یعنی  برابر با 625 و میانگین نمونه یعنی  برابر 45 است. در ضمن انحراف معیار جامعه یعنی  برابر 5 است. پس228

بازۀ اطمینان برابر است با:

nx̄σ

−  ≤ μ ≤ +  ⇒ ۴۵−  ≤ μ ≤ ۴۵ +  x̄
 n

۲σ
x̄

 n
۲σ

 ۶۲۵
۲ × ۵

 ۶۲۵
۲ × ۵

۴۵−  ≤ μ ≤ ۴۵ +  ⇒ ۴۴/۶ ≤ μ ≤ ۴۵/۴
۲۵
۱۰

۲۵
۱۰

nkاگر تعداد نمونه در ابتدا  باشد، پس نمونه را اگر  برابر کنیم داریم:229

 =
σ x̄قدیم  ( )

σ x̄جدید  ( )
۰/۰۱⇒  =

 

 n
σ

 

 kn

σ

 ⇒
۱۰۰
۱

 =k ۱۰۰⇒ k = ۱۰۰۰۰
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ابتدا آماره یعنی میانگین نمونه را به دست می آوریم:230

پارامتر جامعه یعنی میانگین جامعه برابر است با:

اگر فرض کنیم پارامتر جامعه را با آمارۀ  برآورد کرده ایم، پس:

=x̄  =
۵

۵ + ۷ + ۳ + ۲ + ۸
 =

۵
۲۵

۵

μ =  =
N + ۱

۰ + ۱ + ۲ + ... + N
 =

N + ۱

 

۲
N N + ۱( )

 

۲
N

=x̄ ۵

 =
۲
N

۵⇒ N = ۱۰

تایی باشد، نمونۀ بعدی به تعداد  است، پس:231 انحراف معیار جامعه ثابت و برابر  است. اگر نمونۀ اولیه 

یعنی تعداد نمونه باید 25 برابر شود.

σnkn

 =
σ  

 x̄۱

σ  

 x̄۲
 ⇒

 

 n
σ

 

 kn

σ

 =
  k n

 n
 =
 k

۱
 ⇒

۱۰
۲

 =
 k

۱
 ⇒

۵
۱

k = ۲۵

انتخاب های سه تایی از 6 عدد موجود در جامعه به صورت زیر هستند:232

پس تعداد کل یعنی  برابر است با:

نمونه هایی که میانگین آن ها 2 است عبارت اند از:

پس:

۱, ۱, ۲ , ۱, ۱,۳ , ۱, ۱, ۴ , ۳,۳, ۱ , ۳,۳, ۲ , ۳,۳, ۴ , ۱, ۲,۳ , ۱, ۲, ۴ , ۲,۳, ۴ , ۱,۳, ۴{ } { } { } { } { } { } { } { } { } { }

n S( )

n S =( ) ۱۰

۱, ۱, ۴ , ۱, ۲,۳ ⇒{ } { } n A =( ) ۲

P A =( )  =
۱۰
۲

 

۵
۱

http://https://notruphil.com/


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

53/53لرنیتو 1403

از بین 10 عضو جامعه می توانیم به تعداد زیر نمونه های دوتایی انتخاب کنیم.233

از بین 45 نمونۀ دوتایی مفروض، نمونه هایی که میانگین 15 دارند عبارت اند از:

بنابراین احتمال موردنظر برابر است با:

=(
۱۰
۲) ۴۵⇒ n S =( ) ۴۵

۱۱, ۱۹ , ۱۲, ۱۸ , ۱۶, ۱۴ ⇒{ } { } { } n A =( ) ۳

P A =( )  =
۴۵
۳

 

۱۵
۱

پاسخ سؤالات 234 تا 241

کمتر234

افزایش اندازۀ نمونه235

ضریب اطمینان236

یک رقم اعشار237

238
 

۲
a + b

دو شکل، نقطه ای و بازه ای.239

240
  برابر

 k

۱

241
 

۲
۱

برای هر دو نمونه انحراف معیار برآورد میانگین را حساب می کنیم.242

⇒
σ  =  

 x̄۱
 ۱۶

σ

σ  =  

 x̄۲
 ۴۹

σ  =
σ  

 x̄۲

σ  

 x̄۱
 =

 

۷
σ

 

۴
σ

 

۴
۷
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